

Приложение 1
к письму
губернатора Пермского края
от 29.06.2019 № СЭД-01-69-1046

ДОКЛАД о положении семей с детьми в Пермском крае за 2018 год

Введение

Настоящий доклад подготовлен в соответствии со статьей 13 Закона Пермского края от 10 марта 2017 г. № 69-ПК «О государственной семейной политике в Пермском крае и о внесении изменений в Закон Пермской области «Об охране семьи, материнства, отцовства и детства» в целях обеспечения заинтересованных лиц информацией о положении детей и семей, имеющих детей, тенденциях его изменения для определения задач и приоритетных мер по укреплению и защите семьи как фундаментальной основы общества.

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 29 мая 2017 г. № 240 в целях совершенствования государственной политики в сфере защиты детства на основе результатов, достигнутых при реализации Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012 – 2017 годы, период с 2018 по 2027 год объявлен в Российской Федерации Десятилетием детства.

По поручению Правительства Российской Федерации в Пермском крае утвержден региональный план мероприятий до 2020 года, проводимых в рамках Десятилетия детства.

Проект плана прошел широкое общественное обсуждение. План включает 10 разделов, определяющих основные направления и задачи региональной политики в интересах детей и семей с детьми, в которые входят 90 мероприятий.

Создание условий для удовлетворения основных физических, материальных, психологических, культурно-досуговых и иных потребностей детей и семей с детьми является первоочередной задачей, стоящей перед современной государственной семейной политикой, в решении которой принимают активное участие не только органы государственной власти, но и некоммерческие организации и общественные объединения, сами семьи, представители профессионального и научного сообществ.

Улучшению положения семей с детьми способствует реализация мероприятий программ, направленных на поддержку семей при рождении и воспитании детей, развитие жизнеохранительной функции семьи

и сохранение здоровья ее членов, совмещение родителями трудовой деятельности с воспитанием детей, повышение ценности семейного образа жизни, содействие в реализации воспитательного и культурно-образовательного потенциала семьи.

В настоящем докладе содержится анализ основных аспектов государственной политики в отношении детей и семей, имеющих детей, в Пермском крае за 2018 год.

Структура доклада отражает вопросы развития системы государственной поддержки семей, в том числе при рождении и воспитании детей, реализации основополагающего права ребенка жить и воспитываться в семье, профилактических мер по сохранению здоровья семьи, реализации воспитательного потенциала семьи, профилактики семейного неблагополучия.

Доклад основывается на официальных материалах органов исполнительной власти Пермского края.

1. Развитие экономической самостоятельности семей и создание условий для самостоятельного осуществления ею своей социальной функции

Реализация только монетарных мер в отношении семей не приводит к решению их основных проблем. Поддержка семей с детьми должна осуществляться комплексно с использованием индивидуального подхода при решении проблемных вопросов каждой отдельной семьи. Первостепенной задачей является выявление и поддержка действительно нуждающихся семей через комплексный подход к решению проблем. Работа включает в себя межведомственное взаимодействие с привлечением всех имеющихся возможностей и ресурсов.

Основная задача – это поддержка самодостаточности семьи и ее стремления к самообеспечению.

На 1 января 2019 г. на учете в органах социальной защиты состоят 82 690 семей с доходом ниже уровня величины прожиточного минимума, в них 161 489 детей.

К основным факторам, приводящим семьи к бедности, можно отнести следующие: высокая иждивенческая нагрузка (семьи с большим количеством детей); отсутствие трудоустройства родителей вследствие безработицы, потеря работы трудоспособными членами семьи; невозможность осуществления трудовой деятельности (уход за ребенком (детьми) до 1,5 – 3 лет и более в связи с отсутствием мест в дошкольных образовательных организациях, инвалидность ребенка, нетрудоспособность одного из родителей); невысокие доходы от работы; пассивная жизненная позиция, несамостоятельность в решении вопросов жизнеустройства; отсутствие системы оценки реальных доходов граждан.

С использованием различных механизмов поддержки экономической самостоятельности семьи в Пермском крае ежегодно снижается число семей с детьми с низким уровнем дохода.

Численность малоимущих семей и детей в Пермском крае

	на 01.01.2016	на 01.01.2017	на 01.01.2018	на 01.01.2019
Малоимущих семей, ед.	149 994	157 707	161 867	161 489
В них детей, чел.	97 134	89 914	85 298	82 690

В целях оказания содействия семьям по выходу из трудной жизненной ситуации предоставляется государственная социальная помощь на основании социального контракта.

Социальный контракт – это инструмент, способствующий обретению семей новых источников дохода и выходу из трудной жизненной ситуации.

Наиболее востребованным направлением деятельности участников технологии социального контракта в Пермском крае является развитие личного подсобного хозяйства (76 % от всех социальных контрактов), затем производство товаров (8 %), оказание услуг (7 %), приобретение оборудования (6 %), получение дополнительного образования и переподготовка (3 %).

Самыми распространенными видами деятельности после подсобного хозяйства являются пошив одежды, постельного белья, создание предметов декора для интерьера и ремонтные работы.

Для заключения социального контракта необходимо обратиться с заявлением в орган социальной защиты по месту жительства. По результатам собеседования с семьей, обследования домохозяйства разрабатывается индивидуальный план мероприятий по выходу из трудной жизненной ситуации, заключается социальный контракт, по результатам окончания действия которого проводится оценка его эффективности.

Социальный контракт является формой адресной поддержки с учетом заинтересованности самой семьи по преодолению финансовых затруднений.

С 2014 года 6 807 семей воспользовались данной формой поддержки, что позволило перераспределить семейный бюджет на иные цели, из них порядка 2000 – это многодетные семьи.

При этом с 2017 года объем средств из краевого бюджета на оказание помощи в форме социального контракта увеличен до 40 млн рублей ежегодно, что позволяет существенно увеличивать охват семей – участников технологии.

Социальный контракт заключается один раз в пять лет на срок от 3 месяцев до 1 года.

Размер выплаты зависит от конкретных мероприятий, предусмотренных по выходу из трудной жизненной ситуации, но не более 50 000 рублей. По факту средний размер выплат составляет 18 000 – 20 000 рублей.

Социальный контракт предусматривает отчетность со стороны семьи и сопровождение со стороны органа социальной защиты.

Очень важно, чтобы семьи наряду с денежной выплатой по социальному контракту получали сопровождение на всем этапе его реализации. С этой целью Министерством социального развития Пермского края обеспечивается реализация дополнительных возможностей для семей в рамках технологии социального контракта.

Успешно реализован пилотный проект Министерства социального развития Пермского края «Социальный контракт – соседское партнерство», целью которого являлся обмен опытом и объединение усилий между двумя – четырьмя семьями, получившими социальный контракт. В результате общий объем государственной поддержки составлял до 200 000 рублей. В проекте принимали участие более 15 малоимущих семей с детьми. Семьи совместно

приобретали оборудование для выполнения работ по ремонту и реставрации мебели, изготовлению металлических изделий (скамеек, урн) и сварочным работам, мелкооптовому пошиву одежды, для организации и проведения праздничных мероприятий.

Обеспечивались занятость трудоспособных членов семьи, появление дополнительных доходов, улучшение уровня благосостояния семьи. По итогам проекта 3 семьи, заключившие социальный контракт, вышли в иное качество оказания услуг – оформлены 2 индивидуальных предпринимателя и 1 общество с ограниченной ответственностью.

Министерством социального развития Пермского края реализуются совместные проекты с Министерством промышленности, предпринимательства и торговли Пермского края, Министерством сельского хозяйства Пермского края в форме организации обучения по программам Центра поддержки предпринимательства «Азбука предпринимательства» (98 семей), консультирования в области сельского хозяйства (61 семья).

Участие в программах осуществляется бесплатно и позволяет семьям правильно планировать расходы, грамотно заниматься сельскохозяйственной деятельностью.

Осуществляется активное взаимодействие с общественными организациями по проектам:

«Мама-пчелка», реализуемом общественной организацией «Многодетные Пермского края», направленном на активизацию собственных ресурсов мам, находящихся в отпуске по уходу за ребенком;

«Семья считает», реализуемом Центром ГРАНИ и нацеленном на повышение финансовой грамотности и развитие механизмов ответственного финансового поведения семей.

При активном участии Пермского государственного национального исследовательского университета проведено исследование по вопросу социально-контрактных отношений с малоимущими семьями, по результатам которого установлено, что 82 % респондентов (выборка составляла 1 500 семей) отметили увеличение уровня благосостояния семьи по результатам реализации социального контракта, 18 % семей отметили, что уровень благосостояния остался прежним.

Участие семей в технологии социального контракта способствует росту доходов малоимущих семей и снижению численности малоимущих семей в Пермском крае.

Оказание помощи в форме социального контракта – приоритетная задача, обозначенная Президентом Российской Федерации в ходе ежегодного послания Федеральному Собранию Российской Федерации в феврале текущего года.

В рамках отработки органами социальной защиты нового формата работы – социального сопровождения наблюдается более высокая эффективность социального контракта, так как выработаны методики всестороннего выявления трудной жизненной ситуации, осуществления мероприятий межведомственного характера, способствующих выходу из такой ситуации.

Мероприятия по поддержке малых форм хозяйствования реализуются в рамках государственной программы «Государственная поддержка агропромышленного комплекса Пермского края», утвержденной постановлением Правительства Пермского края от 3 октября 2013 г. № 1320-п (далее – Программа).

В рамках реализации мероприятий Программы предусмотрены гранты на поддержку начинающих фермеров. Максимальный размер гранта для разведения крупного рогатого скота мясного или молочного направления составляет 3,0 млн рублей, для ведения иных видов деятельности – 1,5 млн рублей.

Развитие семейной животноводческой фермы предполагает строительство или модернизацию семейной животноводческой фермы, в том числе ее проектирование, возведение, ремонт, комплектацию оборудованием и сельскохозяйственными животными. Максимальная сумма гранта составляет 10,0 млн рублей.

За 2018 год общий объем средств, направленных на поддержку начинающих фермеров и создание семейных ферм в Пермском крае, составил 185,021 млн рублей, в том числе из федерального бюджета на реализацию вышеперечисленных мероприятий направлено 135,066 млн рублей.

В рамках мероприятия «Поддержка начинающих крестьянских (фермерских) хозяйств» Программы для получения государственной поддержки утверждено 37 проектов, в рамках мероприятия «Развитие семейных животноводческих ферм» – 12 проектов.

С целью развития индивидуального предпринимательства семей с детьми, а также поддержки предпринимательской деятельности многодетных родителей и родителей, воспитывающих детей-инвалидов, в 2018 году были реализованы следующие мероприятия.

В рамках деятельности центра поддержки предпринимательства проведен тренинг «Мама-предприниматель». В проекте приняли участие как мамы, планирующие создать свой бизнес, так и мамы, ведущие предпринимательскую деятельность менее 1 года. На тренинг было подано более 100 заявок участников. На обучение экспертной комиссией было отобрано 38 претендентов. На итоговую защиту было заявлено 19 проработанных бизнес-проектов. 19 участниц из Перми, Кунгура,

Суксунского, Еловского, Пермского районов защищали свои итоговые работы перед конкурсной комиссией. Лучшим стал проект Елены Колупаевой, которая получила грант в 100 000,00 рублей от благотворительного фонда «Амвей» «В ответе за будущее» на воплощение бизнес-идеи «Центр эстетического развития «Be Wonderful».

В рамках деятельности Центра инноваций в социальной сфере проведены обучающие и просветительские мероприятия по вопросам осуществления деятельности социального предпринимательства. В 2018 году проведены семинары «Основы социального предпринимательства» и «Меры государственной поддержки», 4 мастер-класса «Основы социального проектирования», «Тиражирование и масштабирование бизнеса», «Основы финансового планирования», «Маркетинг и продвижение».

В период с 1 марта по 30 ноября 2018 года проведено 6 акселерационных программ: в г. Перми (2), г. Чайковском, г. Соликамске, г. Чусовом, г. Березники. Результатом реализации программ стал запуск новых социальных предпринимательских проектов на территории края. Все участники презентации проектов получили от экспертов предложения о сотрудничестве и рекомендации по развитию проектов.

В период с марта по ноябрь 2018 года на территории Пермского края организован и проведен краевой марафон социальных предпринимательских инициатив «Море добра».

Марафон был организован в формате двух социальных акций: «Помоги сейчас» (организация сбора вещей для людей в сложной жизненной ситуации) и «Добрый подарок» (в магазинах – участниках акции покупатели могут приобрести любой товар и оставить его в магазине в качестве доброго подарка людям в трудной жизненной ситуации). В результате проведения марафона помочь получили более 380 семей в сложной жизненной ситуации.

17 октября 2018 г. в Перми состоялся третий краевой форум «Социальное предпринимательство: взгляд в будущее», объединивший социальных предпринимателей, владельцев традиционного бизнеса, желающих расширить сферу деятельности своей компании, и всех, кто интересуется темой социального бизнеса. В форуме принял участие 191 человек.

Организован и проведен ежегодный конкурс «Лучший социальный проект года» (поступили 43 заявки, допущены к участию 38 заявок). Победителями конкурса были определены:

в номинации «Лучший социальный проект в сфере дошкольного и дополнительного детского образования»: ИП Нуриева Гузель Радифовна с проектом «Центр развития «Витамин роста», Пермский район;

в номинации «Лучший социальный проект в сфере оказания услуг людям с ограниченными возможностями здоровья»: Колесникова Мария Андреевна,

НО «Чудо», с проектом «Детский сад для детей с множественными нарушениями в развитии, без навыков к самообслуживанию», Чайковский район;

в номинации «Лучший социальный проект, направленный на улучшение социальной среды в муниципальном образовании»: ИП Смагина Дарья Сергеевна с проектом по развитию территорий, Александровский район;

в номинации «Лучший социальный проект в сфере экологии»: ИП Шишенко Дмитрий Николаевич с проектом по сбору, подготовке и отправке вторичного сырья на переработку, Чайковский район;

в номинации «Социальный предприниматель года»: Алексеева Светлана Владимировна, ООО «МамаМожетПермь», с проектом «Жизнь после диагноза», г. Пермь.

В Пермском крае реализуется комплекс мер, направленных на содействие в трудоустройстве граждан, воспитывающих несовершеннолетних детей.

Среди основных направлений содействия занятости родителей с детьми дошкольного возраста, в том числе многодетных родителей и родителей, имеющих детей-инвалидов, следует указать такое направление, как профессиональное обучение и дополнительное профессиональное образование (далее – профессиональное обучение).

В 2018 году прошли профессиональное обучение 1 512 родителей, воспитывающих несовершеннолетних детей, из них 182 многодетных родителя и 3 родителя, имеющих детей-инвалидов.

Реализуется комплекс мероприятий, направленных на создание условий для совмещения женщинами обязанностей по воспитанию детей с трудовой занятостью. В целях восстановления деловой активности и повышения мотивации к осуществлению трудовой или иной приносящей доход деятельности, повышения квалификации, а также получения смежной профессии или изменения сферы деятельности организовано профессиональное обучение женщин в период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет. В 2018 году из средств краевого бюджета на эти цели было направлено 3,8 млн рублей.

В 2018 году на профессиональное обучение были направлены 315 женщин, из них закончили обучение 312. Обучение проводилось по 53 профессиям, наиболее востребованными были специальности «Лечебное дело», «Сестринское дело», «Швея», «Повар», «Транспортная логистика», «Контрактная система в сфере закупок», «Сметчик», «Компьютерная графика».

Профессиональное обучение проводится в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, в соответствии с лицензией и образовательной программой. По окончании профессионального обучения выдается документ (диплом, свидетельство, удостоверение).

Для женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком, в 2018 году организовано и проведено 76 специализированных ярмарок вакансий и учебных мест с привлечением работодателей, предлагающих гибкий график работы, неполный рабочий день, надомный труд. Ярмарки посетили более 1,5 тысяч женщин, более 14 % из них нашли работу.

В целях создания условий для совмещения незанятыми многодетными родителями, родителями, воспитывающими детей-инвалидов, обязанностей по воспитанию детей с трудовой деятельностью в Пермском крае реализуется мероприятие «Содействие в трудоустройстве незанятых многодетных родителей, родителей, воспитывающих детей-инвалидов на оборудованные (оснащенные) для них рабочие места (в том числе на дому)». Субсидия предоставляется работодателю в размере фактических затрат на оборудованное (оснащенное) рабочее место для незанятых родителей, но не более 30,0 тыс. рублей на 1 рабочее место.

В результате реализации мероприятия создаются условия для совмещения незанятыми многодетными родителями, родителями, воспитывающими детей-инвалидов, обязанностей по воспитанию детей с трудовой деятельностью.

За 2018 г. создано 30 рабочих мест для незанятых многодетных родителей, родителей, воспитывающих детей (за 2016 год – 23 места, за 2017 год – 32), в 28 территориях Пермского края.

С целью содействия расширению сети организаций, реализующих товары и услуги детского и семейного ассортимента, повышению доступности этих товаров и услуг для семей с детьми, а также оказания поддержки многодетным и малоимущим семьям в 2018 году были реализованы следующие мероприятия:

в рамках 10-й выставки образовательных технологий, товаров и услуг для развития детей и укрепления их здоровья «Умный ребенок», прошедшей с 6 по 9 сентября 2018 г. в выставочном центре «Пермская ярмарка» под эгидой проекта «Покупай Пермское», презентованы товары и услуги пермских предприятий по группам «Школьная форма», «Мебель для садиков», «Дошкольное образование», организован показ школьной формы от пермских дизайнеров, а также проведена панельная дискуссия «Школьная форма – какой она должна быть», на которой производителями и потребителями обсуждались актуальные вопросы дизайна и качества школьной формы;

при участии торговых сетей Пермского края оказана адресная помощь малоимущим семьям в сборе канцелярских товаров при подготовке к новому учебному году;

проведены специализированные «школьные» ярмарочные мероприятия, в рамках которых потребители могли приобрести товары для детей по доступным ценам.

2. Развитие системы государственной поддержки семей, в том числе при рождении и воспитании детей

Действующая система социальной помощи и поддержки семей с детьми выстроена с учетом демографической ситуации в регионе с использованием адресных механизмов, направленных на обеспечение индивидуальных потребностей семей, развитие их собственного потенциала и обеспечение возможности для их самостоятельного роста.

Сегодня в системе социальной поддержки предусмотрен охват различных сфер жизни семьи, перечень которых включает более сорока позиций. Каждая семья на определенном этапе является получателем тех или иных мер поддержки.

Меры социальной поддержки получают 147 тысяч семей с детьми. Основными государственными пособиями семьям с детьми являются пособия по беременности и родам, пособия по уходу за ребенком, налоговые вычеты. Дополнительная поддержка предусматривается многодетным семьям, малоимущим семьям, семьям с детьми-инвалидами, семьям, принявшим на воспитание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В целях государственной социальной поддержки семей и детей предоставляются ежемесячные, ежегодные, персональные денежные выплаты, в том числе:

ежемесячное пособие на ребенка семьям, имеющим детей (получила 79 621 семья, в том числе 19 248 пособий одиноким матерям, 11 – родителям на детей, у которых родитель уклоняется от уплаты алиментов, 11 – родителям на детей военнослужащих по призыву);

ежемесячная денежная выплата многодетным малоимущим семьям (получила 19 941 семья);

ежемесячная денежная компенсация на оплату коммунальных услуг многодетным малоимущим семьям (предоставлена 12 993 семьям);

единовременное социальное пособие беременным женщинам и кормящим матерям из малоимущих семей, а также при многоплодном рождении (получили 9 183 человека);

единовременная денежная выплата при рождении первого ребенка (получили 1 311 человек);

ежемесячная выплата в связи с рождением (усыновлением) первого ребенка (предоставлена на 5065 детей);

пособия лицам, не подлежащим обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством, и лицам, уволенным в связи с ликвидацией организаций (получили 17 049 семей);

выплата компенсации части родительской платы за обучение детей из малоимущих многодетных семей в государственных (муниципальных)

учреждениях дополнительного образования – музыкальных школах, художественных школах, школах искусств и спортивных школах (предоставлена 229 семьям);

единовременное пособие беременной жене военнослужащего, проходящего военную службу по призыву (получили 29 человек);

ежемесячное пособие на ребенка военнослужащего, проходящего военную службу по призыву (предоставлено на 115 детей);

выплата ежемесячного пособия детям отдельных категорий военнослужащих и сотрудников некоторых федеральных органов исполнительной власти, погибших (умерших, объявленных умершими, признанных безвестно отсутствующими) при исполнении обязанностей военной службы (служебных обязанностей), и детям лиц, умерших вследствие военной травмы после увольнения с военной службы (службы в органах и учреждениях), пенсионное обеспечение которых осуществляется Пенсионным фондом Российской Федерации (получателями являлись 7 человек).

Особое вниманиеделено предоставлению выплат при рождении первого ребенка.

В 2018 году в Пермском крае родилось 29 342 ребенка (в 2016 году – 37 294, в 2017 году – 32 004). Общий коэффициент рождаемости составил 11,3 родившихся на 1 000 человек населения (в 2016 году – 14,1 родившихся, в 2017 году – 12,1 родившихся), что выше, чем в среднем по Российской Федерации (10,9 родившихся на 1 000 человек населения). В Приволжском федеральном округе Пермский край занимает лидирующие позиции вместе с Республикой Башкортостан (11,6 родившихся на 1 000 человек населения) и Республикой Татарстан (11,9 родившихся на 1 000 человек населения).

Пермский край стал одним из первых субъектов, которыми введена поддержка первых рождений. Начиная с 2017 года предоставляется единовременная денежная выплата молодым мамам в возрасте от 19 до 24 лет в размере 60 000 рублей при рождении первого ребенка в период с 1 января 2017 г. по 31 декабря 2019 г., проживающим в Пермском крае не менее 5 лет в совокупном исчислении. Выплата предоставляется по достижении ребенком возраста полутора лет, когда заканчивается выплата основных пособий семьям с детьми.

С 2018 года поддержка первых рождений введена на федеральном уровне. За счет средств федерального бюджета семьям с уровнем совокупного дохода ниже полуторакратной величины прожиточного минимума, в которых появились первенцы, назначается ежемесячная денежная выплата.

В 2018 году выплаты при рождении первенцев получили более 6 000 семей в Пермском крае.

Средства на поддержку первых рождений, тыс. руб.

Период	Всего	Федеральный бюджет	Региональный бюджет
2018 г.	450,4	78,9	371,4

В Пермском крае отмечается рост численности многодетных семей (в 2016 году – 26 398, в 2017 году – 28 973, в 2018 году – 30 623).

С целью признания заслуг семей по воспитанию детей в Пермском крае учрежден почетный знак «За достойное воспитание детей», которым награждаются родители, родившие и воспитывающие (воспитавшие) пятерых и более детей, при достижении пятым ребенком возраста 8 лет (но не старше 18 лет).

**Количество многодетных семей, награжденных почетным знаком
Пермского края «За достойное воспитание детей»**

Период	2016 год	2017 год	2018 год
Количество семей, ед.	6	16	5

**3. Создание механизмов поддержки семей,
нуждающихся в улучшении жилищных условий**

Региональная программа по улучшению жилищных условий молодых семей реализуется в рамках федеральной программы «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации» (ранее – федеральная целевая программа «Жилище») уже более 10 лет.

В мероприятиях программы принимают участие семьи, соответствующие следующим критериям: возраст супругов или одного родителя не превышает 35 лет, молодая семья нуждается в улучшении жилищных условий и имеет собственные средства. Многодетные семьи имеют приоритетное право на получение социальной выплаты.

Источники финансирования программы включают ресурсы государства за счет консолидированного бюджета и собственный бюджет семьи, в том числе за счет ипотечных жилищных кредитов и займов.

Размер социальной выплаты для семей с детьми составляет 35 % расчетной стоимости жилья.

В Пермском крае дополнительно к федеральному направлению реализуется поддержка молодых семей в виде социальной выплаты в размере 10 % расчетной стоимости жилья (региональное направление). Молодые семьи, которые вставали в программу до 1 января 2019 года, могут воспользоваться 10 % выплатой после достижения 35 лет.

За 7 лет реализации программы более 6 000 молодых семей получили социальные выплаты на улучшение жилищных условий. Объем государственного ресурса, направленного на поддержку молодых семей, составил более 3 млрд рублей.

В настоящее время участниками программы являются более 11 тысяч пермских семей.

С 2014 по 2017 год наблюдалось снижение численности получателей социальной выплаты в связи с тем, что региональное направление не работало.

С 2018 года это направление возобновилось. Число семей, получивших социальные выплаты по программе, существенно возросло: с 433 семей в 2017 году до 1120 семей в 2018 году.

В ближайшие три года планируется обеспечить социальными выплатами более 3 500 молодых семей и сократить период нахождения в очереди до 4 лет.

Социальная выплата может быть направлена на погашение ипотеки, покупку и строительство жилья. Кроме того, региональная выплата может быть направлена на реконструкцию и завершение ранее начатого строительства, что очень важно для сельских территорий. Для пермских семей наиболее востребованным направлением использования выплаты является покупка жилья.

Средний размер социальной выплаты составляет порядка 700 тыс. рублей по федеральной программе и более 200 тыс. рублей по краевой программе.

Размер социальной выплаты определяется исходя из расчета 42 кв. м на семью из двух человек и по 18 кв. м на каждого члена семьи, если в семье 3 и более членов семьи.

Программа предусматривает дополнительные социальные выплаты.

Если в семье – участнице программы «Молодая семья» в течение 2 лет со дня получения социальной выплаты родился ребенок, семья получает дополнительную социальную выплату. На эти цели в 2019 году предусмотрено 24,1 млн рублей. За 7 лет реализации программы в семьях – участниках программы родилось около 1000 малышей.

Продолжается работа по обеспечению землей многодетных семей в соответствии с Законом Пермского края от 1 декабря 2011 г. № 871-ПК «О бесплатном предоставлении земельных участков многодетным семьям в Пермском крае».

По состоянию на 1 января 2019 года доля многодетных семей, обеспеченных земельными участками, составила 62,43 % (за период с 1 января 2012 года по 1 января 2019 года 11 934 многодетных семей обеспечены земельными участками из 19 115 семей, поставленных на учет в целях бесплатного получения земельных участков).

35 территорий (73 % от всех муниципальных образований Пермского края) достигли планового показателя обеспеченности землей многодетных семей, установленного в размере 75 %.

Для сокращения очереди многодетных семей на бесплатное получение земельных участков проводится работа по совершенствованию регионального законодательства, регулирующего данную сферу.

Согласно последним изменениям в Закон Пермского края от 1 декабря 2011 г. № 871-ПК «О бесплатном предоставлении земельных участков многодетным семьям в Пермском крае» органы местного самоуправления вправе предоставлять многодетным семьям с их согласия земельные участки площадью менее установленных законодательством минимальных размеров, а также арендуемые земельные участки, если они сформированы в установленном порядке.

Указанные изменения предоставляют уполномоченным органам дополнительные основания для предоставления земельных участков многодетным семьям, состоящим на учете, что позволит в перспективе разгрузить текущую очередь многодетных семей, обратившихся за получением земельных участков.

4. Развитие жизнеохранительной функции семьи и создание условий для обеспечения здоровья ее членов

В основу деятельности педиатрической службы Пермского края положена работа по снижению младенческой и детской смертности, улучшению состояния здоровья, формированию приверженности здоровому образу жизни детского населения, снижению уровня инвалидности.

По данным Пермстата, в 2018 году численность жителей Пермского края в возрасте до 18 лет составила 585 751 человек, в том числе в возрасте от 0 до 4 лет – 183 658 человек, в возрасте от 5 до 9 лет – 175 683 человека, в возрасте от 10 до 14 лет – 144 761 человек, от 15 до 17 лет – 81 649 человек.

Под наблюдением педиатрической службы на 1 января 2019 г. находятся все дети от 0 до 17 лет (в 2018 г. – 570 077 детей, в 2017 г. – 579 935 детей).

В 2018 году вновь отмечено снижение случаев младенческой смертности в возрасте до 1 года (в 2016 г. – 214, в 2017 г. – 172, в 2018 г. – 130).

Зарегистрировано 287 случаев смерти детей в возрасте от 0 до 17 лет,

что на 35 случаев меньше, чем в предыдущем году. Показатель детской смертности составил 48,9 на 100 тысяч человек, снизившись на 11,9 %.

В структуре детской смертности 48,4 % от всех умерших составляют дети в возрасте до 1 года, 14,98 % – подростки от 15 до 17 лет. Ведущее место в структуре детской смертности составляют отдельные состояния перинатального периода – 27,2 %, на втором месте травмы и отравления – 15 %, на третьем – болезни перинатального периода (13,3 %).

Индикатором состояния системы здравоохранения является показатель младенческой смертности, поэтому основные усилия в деятельности службы детства и родовспоможения направлены на осуществление комплекса мер по снижению данного показателя.

Ежегодно регистрируется снижение уровня младенческой смертности. В 2018 году этот показатель составил 4,6 на 1000 родившихся живыми (в 2017 году – 5,2 на 1000 родившихся живыми).

Добиться существенного снижения уровня младенческой и детской смертности позволила созданная и эффективно функционирующая трехуровневая система оказания медицинской помощи беременным, роженицам, родильницам и детям.

В родильных отделениях центральных районных больниц (первый уровень) оказывается медицинская помощь пациенткам с физиологическим течением беременности и прогностически благоприятным исходом родов для матери и плода.

В учреждения второй группы направляются женщины с отклонениями в течении беременности, которые не влекут за собой утяжеление состояния беременной и перинатальные потери.

Медицинская помощь женщинам высокой категории риска оказывается в краевом перинатальном центре государственного бюджетного учреждения здравоохранения Пермского края «Ордена «Знак почета» Пермская краевая клиническая больница» с коекной мощностью 130 коек и в государственном бюджетном учреждении здравоохранения Пермского края «Городская клиническая больница им. М.А. Тверье» г. Перми с коекной мощностью 180 коек.

Проводится контроль маршрутизации беременных высокой степени риска. Организован электронный мониторинг всех взятых на учет беременных для последующей оценки степени риска и своевременного планирования маршрутизации на второй и третий уровень акушерской помощи. Увеличился в 3 раза показатель вывезенных из территорий пациенток высокой степени риска, увеличилось число недоношенных детей, рожденных в перинатальном центре, где дети получили высококвалифицированную медицинскую помощь. Работает акушерский дистанционный консультативный центр

с использованием электронной медицинской карты и телемедицинских технологий. Проводятся в ежедневном режиме селекторные совещания со специалистами по вопросам акушерства и гинекологии, неонатологии, педиатрии.

Организован круглосуточный мониторинг тяжелобольных детей в медицинских организациях Пермского края, проведена координация работы выездных реанимационных бригад, обеспечивается своевременная транспортировка нуждающихся больных в учреждения третьего уровня.

Развивается детская и неонатальная хирургия. В отделении офтальмологии решается важная проблема лечения детей с ретинопатиями недоношенных.

Наиболее эффективным инструментом профилактики наследственных заболеваний является проведение неонатального скрининга. Ежегодно 98 – 99 % новорожденных обследуется на 5 наследственных заболеваний. Это позволяет ежегодно начать своевременное лечение тяжелых наследственных заболеваний у 20 – 25 новорожденных. Реализация данного мероприятия способствует развитию медико-генетической службы в крае и своевременному обеспечению детей с выявленной патологией необходимыми лекарственными средствами, специализированным лечебным питанием.

Одним из мероприятий является совершенствование системы наблюдения за детьми первого года жизни для выявления у них задержки развития и своевременного оказания им медицинской помощи.

Для того чтобы дети, имеющие серьезные нарушения состояния здоровья, в том числе рожденные с экстремально низкой массой тела, успешно росли и развивались, в первые годы жизни им требуется постоянное медицинское сопровождение. Для таких детей, а также детей группы риска от рождения до 3 лет в 4 городах Прикамья (Пермь, Березники, Чайковский и Соликамск) открыты отделения ранней помощи детям. Особенность этих отделений – не только организация работы с ребенком, но и оказание мер поддержки семье, в которой растет необычный ребенок. Реабилитация детей проводится по индивидуальному плану, включающему проведение лечебно-оздоровительных мероприятий с учетом характера, тяжести заболевания, индивидуальных особенностей ребенка, оказание психолого-педагогической, логопедической помощи, внедрение новых современных методик и технологий, а также обучение родителей особенностям ухода за малышом. В отделениях ранней помощи в 2018 году реабилитационную помощь получили 2 963 ребенка.

В Пермском крае организована трехэтапная система медицинской реабилитации детей, которая включает два стационарных этапа (отделения стационаров различных профилей и отделение медицинской реабилитации

детей с круглосуточным пребыванием) и амбулаторно-поликлинический этап, на котором реабилитационные мероприятия проводятся в условиях поликлиники либо стационара дневного пребывания.

С 2017 года на базе государственного бюджетного учреждения здравоохранения Пермского края «Детская клиническая больница № 13» организована работа круглосуточного стационара отделения медицинской реабилитации детей с перинатальной патологией.

В настоящее время необходима отработка межведомственного взаимодействия в вопросах раннего выявления детей с проблемами в развитии, проведения комплексной диагностики и планирования ранней помощи.

В соответствии с Программой развития паллиативной помощи в регионе с августа 2014 года на базе государственного бюджетного учреждения здравоохранения Пермского края «Детская клиническая больница № 13» работает отделение паллиативной помощи детям на 13 коек круглосуточного пребывания.

Ежегодно более 150 детей получают паллиативную помощь, направленную на улучшение качества жизни неизлечимо больного пациента.

Для улучшения качества оказания паллиативной медицинской помощи детям с неизлечимыми и угрожающими жизни заболеваниями на дому в соответствии с постановлением Правительства Пермского края от 29 августа 2017 г. № 759-п «Об утверждении Порядка предоставления субсидии из бюджета Пермского края некоммерческой организации, не являющейся государственным (муниципальным) учреждением, на реализацию проекта оказания помощи детям с неизлечимыми и угрожающими жизни заболеваниями на дому» Министерством здравоохранения Пермского края в 2018 году проведен конкурсный отбор претендентов на получение субсидии.

Победителем конкурсного отбора признана автономная некоммерческая организация «Агентство социальных услуг «Сами».

Мероприятия включают в себя оказание паллиативной медицинской помощи и квалифицированного ухода для детей с неизлечимыми и угрожающими жизни заболеваниями, обучение родственников навыкам ухода, социально-психологическую помощь детям, их родственникам и (или) законным представителям, в том числе в связи со смертью ребенка.

Реализация мероприятий позволяет улучшить качество жизни детей с неизлечимыми и угрожающими жизни заболеваниями, а также их семей.

Детям с неизлечимыми и угрожающими жизни заболеваниями помощь на дому оказывают врачи-педиатры и врачи-специалисты, психологи, социальные работники, проводятся процедуры массажа и лечебной физкультуры.

В 2018 году на сопровождении находились 67 детей (из 65 семей).
Осуществлено 2 650 выездов специалистов.

Паллиативная помощь в том числе оказывалась детям, находящимся на искусственной вентиляции легких и нуждающимся в респираторной поддержке. Министерство здравоохранения Пермского края осуществляло взаимодействие с некоммерческим благотворительным фондом помощи детям «Дедморозим», которым были предоставлены аппараты искусственной вентиляции легких, расходные материалы, а также осуществлено сопровождение пациентов.

Педиатрической службой проводятся мероприятия по повышению доступности и качества амбулаторно-поликлинической помощи детям.

Так, в 2018 году Министерством здравоохранения Пермского края издан приказ от 30 мая 2018 г. № СЭД-34-01-06-412 «О проведении профилактических медицинских осмотров детей в возрасте 1 года и 3 лет в течение 2 часов», в соответствии с которым в 16 крупных медицинских организациях Пермского края организовано проведение профилактических медицинских осмотров неорганизованным детям в возрасте 1 года и 3 лет. На проведение профилактических осмотров детей законные представители приглашаются посредством телефонного звонка. В период проведения профосмотра детей осматривают врачи-специалисты: невролог, детский хирург, оториноларингологи, травматолог-ортопед, педиатр, проводится забор общеклинических анализов крови и мочи, электрокардиографическое исследование.

Для проведения профилактического медицинского осмотра в детских поликлиниках выделено специальное время и место, где врачи-специалисты принимают только здоровых детей указанной возрастной категории. Профосмотр проводится за один визит в поликлинику, среднее время составляет не более 2 часов.

В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 31 августа 2016 г. № 1839 «Об утверждении Межведомственной Концепции развития ранней помощи в Российской Федерации на период до 2020 года» с целью улучшения здоровья и качества жизни детей с ограниченными возможностями первых 3 лет жизни, интеграции их в общество, профилактики детской инвалидности и отказов родителей от воспитания детей-инвалидов, создания оптимальных условий для развития ребенка в детских поликлиниках внедрены программы раннего вмешательства. Педиатрической службой осуществляется обязательная диспансеризация детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, проводятся профилактические медицинские осмотры несовершеннолетних.

В 2018 году медицинские осмотры прошли более 500 тыс. детей. Профилактические медицинские осмотры несовершеннолетних проводятся с целью раннего выявления патологических состояний, своевременного начала лечения, выработки рекомендаций для несовершеннолетних и формирования приверженности детей и подростков к здоровому образу жизни.

В проведении диспансеризации пребывающих в стационарных учреждениях детей-сирот и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, участвовали 39 медицинских организаций. Диспансерные осмотры детей-сирот, проживающих в замещающих семьях, осуществляли 58 учреждений.

По итогам 2018 года в рамках проведения диспансеризации пребывающих в стационарных учреждениях детей-сирот и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, осмотрено 4 195 детей (100 %).

Проведена диспансеризация 8 493 (98 %) детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе усыновленных (удочеренных), принятых под опеку (попечительство) в приемную или патронатную семью.

Количество несовершеннолетних, охваченных медицинскими осмотрами, составило 501 766 человек (100 % от плана).

Распределение несовершеннолетних по группам здоровья следующее:

1-я группа здоровья – 21,63 %;

2-я группа здоровья – 64,87 %;

3-я группа здоровья – 12,91 %;

4-я группа здоровья – 0,48 %;

5-я группа здоровья – 0,11 %.

В Пермском крае реализуются мероприятия, направленные на снижение числа случаев прерывания беременности по желанию женщины.

Наблюдается тенденция к снижению количества прерываний беременности с 34,3 на 1 000 женщин фертильного возраста в 2014 г. до 23,5 на 1 000 женщин фертильного возраста в 2018 г.

Перед направлением на прерывание беременности с пациентками проводится предабортное консультирование. Министерством здравоохранения Пермского края ежегодно проводится акции «Подари мне жизнь», введен в критерии работы главных врачей показатель «доля женщин, принявших решение вынашивать беременность, от числа женщин, обратившихся в женскую консультацию по поводу прерывания беременности».

Общая заболеваемость детей в возрасте до 14 лет за последние годы имеет стабильную незначительную тенденцию к снижению и находится в настоящее время на уровне 2 650,1 случая на 1000 детей. В сравнении с показателями 2017 года показатель общей заболеваемости детей до 14 лет

снизился на 4,72 %. Показатель общей заболеваемости подростков 15 – 17 лет составил 2 324,1 на 1000, снизился за 3 года на 6,1 %.

В структуре общей заболеваемости лидирующие позиции занимают болезни органов дыхания – 56,35 % у детей в возрасте от 0 до 14 лет и 39,35 % у подростков от 15 до 17 лет, обусловленные высокой распространенностью респираторно-вирусных заболеваний в сезонные подъемы заболеваемости.

Второе ранговое место (5,14 %) в структуре общей заболеваемости детей от 0 до 14 лет в 2018 году заняли болезни глаз (в 2017 году на втором месте были болезни органов пищеварения).

Распространенность данной патологии у детей Пермского края не имеет выраженной тенденции к снижению. Это связано с возрастающей нагрузкой на зрительный анализатор в связи с широким использованием компьютеров в детской среде.

Третье место заняли болезни органов пищеварения – 4,85 %. За период с 2016 по 2018 год заболеваемость по данному классу снизилась на 34,82 %.

Показатель первичной инвалидности детского населения составил в 2018 году 17,6 случая на 10 тыс. детей и в сравнении с 2017 годом (18,2 случая на 10 тыс. детей) уменьшился на 3,2 %.

На I месте – психические расстройства и расстройства поведения (26,8 %, или 4,7 случая на 10 тыс. детей) (в 2017 году – 23,6 %, или 4,3 случая на 10 тыс. детей);

на II месте – врожденные аномалии (15,7 %, или 2,8 случая на 10 тыс. детей) (в 2017 году – 17,5 %, или 3,2 случая на 10 тыс. детей);

на III месте – болезни нервной системы (14,2 %, или 2,5 случая на 10 тыс. детей) (в 2017 году – 13,9 %, или 2,5 случая на 10 тыс. детей);

на IV месте – болезни эндокринной системы (13,2 %, 2,3 случая на 10 тыс. детей) (в 2017 году – 13,4 %, или 2,4 случая на 10 тыс. детей);

на V месте – новообразования (7,8 %, или 1,4 случая на 10 тыс. детей) (в 2017 году – 6,2 %, или 1,1 случая на 10 тыс. детей).

Министерством здравоохранения Пермского края и Министерством социального развития Пермского края создана рабочая группа по обеспечению непрерывного процесса реабилитации и абилитации детей-инвалидов. Сформирован регламент по маршрутизации таких пациентов.

На территории Пермского края важную роль занимают меры по формированию здорового образа жизни и профилактике заболеваний среди детей и подростков, пропаганда семейных ценностей. Поэтому здоровьесберегающие технологии выходят на первый план в системе медицинской профилактики среди семей с детьми. Система профилактических мер, направленных на сохранение здоровья семьи, представляет собой комплекс мер межведомственного взаимодействия, участниками которого

выступают Министерство здравоохранения Пермского края, Министерство образования и науки Пермского края, Министерство социального развития Пермского края, некоммерческие организации, общественные движения, волонтеры, а также другие заинтересованные ведомства.

С 2018 года в структуре государственного бюджетного учреждения здравоохранения Пермского края «Центр медицинской профилактики» (далее – ГБУЗ ПК «ЦМП») создано и работает отделение медицинской профилактики среди детей и подростков, которое осуществляет разработку, координацию, методическое сопровождение мероприятий по медицинской профилактике и формированию здорового образа жизни в Пермском крае, в том числе в учреждениях здравоохранения, оказывающих медицинскую помощь детям.

Основной целью деятельности отделения является проведение научно обоснованных мероприятий по первичной и вторичной профилактике неинфекционных заболеваний, медицинским проблемам формирования здоровья, включающим вопросы вакцинопрофилактики, охраны репродуктивного здоровья, поддержки грудного вскармливания, профилактики травматизма, профилактики кризисных состояний и суицидов, гигиенического обучения и воспитания населения, пропаганды медицинских и гигиенических знаний среди детей и подростков с учетом показателей заболеваемости, эпидемических, демографических, географических и других особенностей, а также взаимодействие с другими организациями и ведомствами.

Разработан план выездной работы, согласно которому проведено 34 выезда в учебные заведения и загородные лагеря Пермского края, общий охват составил 5 730 школьников и студентов.

Первостепенной задачей для профилактической службы остается задача управления рисками развития заболеваний школьного возраста. Базовыми элементами работы с детьми и подростками является формирование системы мер по предупреждению неблагоприятного воздействия условий обучения и воспитания, вовлечение детей в процесс просветительской работы по принципу «равный равному», активного выявления факторов риска у детей с использованием современных высокотехнологичных аппаратно-программных комплексов.

Специалисты ГБУЗ ПК «ЦМП» на регулярной основе являются участниками краевого проекта «Поезд безопасности», организованного Главным управлением Министерства внутренних дел России по Пермскому краю. Целевой аудиторией проекта являются подростки, находящиеся в конфликте с законом, окружением и собой, а в летний период – все дети, отдыхающие в летних загородных лагерях. «Поезд безопасности» – это интерактивная информационно-познавательная игра, в организации которой

ГБУЗ ПК «ЦМП» обеспечивает работу по следующим тематическим направлениям: «Я выбираю жизнь», посвященное здоровому питанию, «Будущее без вредных привычек» – интерактивное занятие с использованием демонстрационного материала (стенда с пораженными органами и системами организма от действия табака и алкоголя и куклы «Курильщица Сью», демонстрирующей количество выделяемой смолы от 1 сигареты, оседающей в легких курильщика), «Полезные привычки».

Специалистами ГБУЗ ПК «ЦМП» для учащихся старших классов школ организованы интерактивные занятия в рамках проекта «Дети на защите взрослых». На занятиях рассказывается о первых признаках жизнеугрожающих состояний (инфаркт, инсульт и др.) и правилах оказания доврачебной помощи.

С целью проведения социально-психологического тестирования обучающихся в образовательных организациях проведен цикл лекций, круглых столов в общеобразовательных школах г. Перми. Лекции проводятся в рамках проекта «Нейропсихология и семейная психотерапия» руководителем проекта, врачом-психиатром, психотерапевтом на следующие темы: «Роль семьи в формировании жизнеутверждающего поведения у детей, буллинг как проявление агрессии у подростков», «Профилактика агрессивного поведения у детей», «Адаптация к учебному процессу, нейропсихологическое тестирование», «Научение способам саморегуляции психологического состояния у школьников». В 2018 году проведено 11 подобных мероприятий, (охват 350 человек).

Совместно с Региональным институтом непрерывного образования Пермского государственного национального исследовательского университета реализуется программа повышения квалификации для заместителей директоров по воспитательной работе, учителей, педагогов дополнительного образования, вожатых, педагогов-организаторов, социальных педагогов, целью которой является формирование у слушателей системы профилактических компетенций по реализации технологий формирования мотивации к ведению ЗОЖ у обучающихся различных возрастов.

Отдельно следует отметить активное развитие системы межведомственного взаимодействия, в том числе в вопросах реализации профилактических мер, направленных на сохранение здоровья семьи. Значительно увеличилось количество мероприятий, участниками которых выступают Министерство здравоохранения Пермского края, Министерство образования и науки Пермского края, ГУ МВД России по Пермскому краю, Министерство социального развития Пермского края, Уполномоченный по правам ребенка в Пермском крае, ФГБОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет», ФГБОУ ВО «Пермский государственный медицинский университет имени академика Е.А. Вагнера».

Среди совместных проектов, реализуемых в течение 2018 года, следует назвать: «Здоровое питание – здоровье детей Прикамья», «Поезд безопасности», форум «Голос каждого ребенка должен быть услышен», Пермский краевой семейный форум и другие.

Региональные средства массовой информации: краевое радио России (Пермский край), телеканал «Ветта», муниципальные теле- и радиоканалы – регулярно транслируют передачи, аудио- и видеоролики, видеосюжеты на темы приверженности здоровому образу жизни, репродуктивного здоровья. Всего вышло в эфир более 70 передач. Подготовлен видеоролик «Я выбираю здоровый образ жизни», направленный на формирование здорового образа жизни у населения края, в том числе у детей и подростков. Регулярно в эфир выходит телепередача «Детская школа здоровья», где главным врачом ГБУЗ ПК «ЦМП» дети и их родители в доступной форме информируются о профилактике различных заболеваний.

В медицинских организациях продолжается реализация информационно-коммуникационной кампании. В детских поликлиниках г. Перми и Пермского края размещены 92 плазменные панели, на которых демонстрируются блоки видеоматериалов по популяризации здорового образа жизни, отказу от вредных привычек, профилактике суицидального поведения среди несовершеннолетних, профилактике дорожно-транспортного травматизма, грудному вскармливанию и профилактике инфекционных и хронических неинфекционных заболеваний.

Во всех детских учреждениях распространяются печатные материалы по экстренной психологической и социально-правовой помощи, телефоны анонимного консультирования.

Активно в процесс по работе с детьми включены студенты-медики, члены регионального отделения Всероссийского общественного движения «Волонтеры-медики», при их участии реализуется проект «Здоровое будущее» и «Здоровые дети», цель которых – обучение учащихся старших классов основам сохранения здоровья и профилактики заболеваний для последующей трансляции знаний учащимся средних и младших классов. В Чайковском муниципальном районе Пермского края реализуется проект «Я могу», направленный на медико-социально-бытовую адаптацию студентов средних специальных учебных заведений, проживающих в общежитиях.

В рамках национального проекта «Демография» в течение 2018 года разработана региональная составляющая федерального проекта «Формирование системы мотивации граждан к здоровому образу жизни, включая здоровое питание и отказ от вредных привычек» (краткое наименование – «Укрепление общественного здоровья») (далее – Проект).

Одним из направлений Проекта является проведение информационно-коммуникационной кампании с целью мотивирования граждан к ведению

здорового образа жизни, включающей пропаганду приверженности семейным ценностям, вопросы репродуктивного здоровья. Так, в ноябре 2018 года стартовала информационная кампания, разработанная Министерством здравоохранения Российской Федерации и транслируемая в регионы под лозунгом «Ты сильнее! Минздрав утверждает». Рекламно-информационные материалы включают видео- и аудиоролики, наружную рекламу, информационные плакаты, контекстную и вирусную рекламу в сети «Интернет», а также спецпроекты в традиционных СМИ, которые были распространены в медицинские организации Пермского края, органы исполнительной власти Пермского края и подведомственные организации, Пермский краевой союз организаций профсоюзов «Пермский крайсовпроф», департамент дорог и транспорта администрации города Перми.

В рамках национального проекта «Здравоохранение» реализуется региональный проект «Программа развития детского здравоохранения Пермского края, включая создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи детям». Мероприятиями данного проекта предусмотрено проведение лекций, бесед и других форм профилактической работы с подростками в образовательных организациях по вопросам сохранения репродуктивного здоровья; лекций, бесед, круглых столов и других форм профилактической работы с детьми, подростками и их родителями в образовательных организациях по вопросам приверженности здоровому образу жизни. Количество подобных мероприятий должно быть ежегодно увеличено в период реализации проекта.

Работа по популяризации осознанного материнства и отцовства, профилактике заболеваний, пропаганде ответственного отношения к своему здоровью становится все более востребованной среди медицинских, педагогических работников, а также среди самих детей, подростков и их родителей.

Большое внимание уделяется реализации мероприятий, направленных на массовое привлечение жителей Пермского края к систематическим занятиям физической культурой и спортом, реализуются мероприятия, направленные на формирование здорового образа жизни детей.

В 2018 году в проекте «Школьный спортивный клуб» приняли участие 44 общеобразовательные организации из 15 муниципальных образований Пермского края (Осинский, Октябрьский, Пермский, Кунгурский, Добрянский, Бардымский, Ильинский, Уинский, Большесосновский, Гремячинский, Краснокамский муниципальные районы, Соликамский городской округ, г. Кунгур, г. Березники, ЗАТО Звездный).

Участниками проекта стали учащиеся общеобразовательных организаций с 1 по 11 классы (общее количество составило 1 200 человек).

По итогам проведения регионального этапа 17 образовательных организаций (команд школьных спортивных клубов), ставших победителями (призерами) регионального этапа проекта «Школьный спортивный клуб», получили гранты на проведение физкультурных и спортивных мероприятий в течение года; на приобретение для команд-победителей (призеров) оборудования и спортивного инвентаря, спортивной экипировки; на денежное поощрение тренера команды-победителя (призера).

В рамках проекта «Тренер нашего двора» с 1 мая 2018 года и в течение летнего сезона в 24 муниципальных образованиях Пермского края (г. Пермь, г. Березники, г. Соликамск, г. Кунгур, ЗАТО Звездный, Лысьвенский городской округ, Большесосновский, Карагайский, Краснокамский, Нытвенский, Очерский, Юсьвинский, Березовский, Добрянский, Пермский, Уинский, Красновишерский, Чердынский, Усольский, Горнозаводский, Бардымский, Еловский, Куединский, Чернушинский муниципальные районы) проходили занятия по разным видам спорта с тренерами, итоговым результатом проведения занятий стали региональные соревнования между дворовыми площадками.

Всего в проекте «Тренер нашего двора» в 2018 году приняли участие 1 500 человек из 212 дворовых площадок, из них 371 человек в возрасте 10 – 16 лет. В финальную часть соревнований прошел 931 участник из 121 площадки. 45 тренеров команд – победителей (призеров) региональных соревнований награждены грантами в размере от 60 760 рублей до 137 500 рублей на приобретение для нужд площадки и дворовой команды инвентаря, оборудования и экипировки, поощрение тренеру.

В рамках мероприятия «Мы выбираем спорт!» трем муниципальным образованиям Пермского края – Чусовскому муниципальному району, Губахинскому городскому округу и Ординскому муниципальному району – оказана поддержка из средств краевого бюджета на софинансирование мероприятий в размере 7,0 млн рублей, 3,75 млн рублей и 2,5 млн рублей соответственно.

В рамках проектов проведены акции, открытые уроки в детских садах и школах, работы по восстановлению дворовых спортивных площадок, спортивные мероприятия, информационные передачи, установка баннеров с информацией о спортивных объектах города, выпуск спортивной газеты с информацией о спортивной жизни города.

В целях обеспечения условий для развития физической культуры и массового спорта с 1 июля 2018 года реализуется проект «Обеспечение условий для развития физической культуры и массового спорта», в рамках которого на безвозмездной основе для всех категорий граждан проводятся

занятия физической культурой и массовым спортом на базах образовательных организаций муниципальных образований Пермского края.

В 2018 году в указанном проекте участвовали 111 общеобразовательных организаций на территории 43 муниципальных образований Пермского края. Общее количество участников составляет 18 452 человека, из них в возрасте 6 – 18 лет – 9 532 человека; 18 – 35 лет – 4 036 человек; 35 – 55 лет – 3 320 человек; старше 55 лет – 1 564 человека.

В 2019 году в проекте участвуют 114 общеобразовательных организаций на территории 38 муниципальных образований Пермского края.

Параллельно с данным проектом реализуются мероприятия по устройству крытых и открытых спортивных площадок, в рамках которых проводятся ремонты спортивных залов общеобразовательных организаций и уличных спортивных площадок.

Так, в 2018 году построено 8 стадионов, 37 открытых универсальных спортивных площадок, отремонтировано 32 спортивных зала при общеобразовательных организациях.

Муниципальными образованиями Пермского края ежегодно включаются в календарные планы официальных физкультурных и спортивных мероприятий мероприятия для детей и учащихся (спартакиады среди дошкольных, общеобразовательных учебных заведений). В г. Перми традиционно проводится физкультурное мероприятие «Битва школьных клубов» среди спортивных клубов, созданных на базе общеобразовательных учреждений Перми.

Продолжается реализация мероприятий в рамках внедрения Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (далее – комплекс ГТО). На крупных массовых мероприятиях работают площадки по выполнению нормативов комплекса ГТО, где каждый желающий может попробовать свои силы в выполнении испытаний, получить подробную консультацию о работе центров тестирования муниципальных образований, испытаниях комплекса ГТО, пройти регистрацию на сайте, поучаствовать в мастер-классах по выполнению нормативов комплекса ГТО.

В течение 2018 года проведены следующие крупные мероприятия:

региональный этап Зимнего фестиваля Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» среди всех категорий населения Пермского края, в котором приняли участие 205 человек, в том числе 103 ребенка;

региональный этап Летнего фестиваля Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) среди обучающихся образовательных организаций и организаций дополнительного образования спортивной направленности, в котором принял участие 141 человек, в том

числе по возрастным ступеням: III (11 – 12 лет) – 74 ребенка; IV (13 – 15 лет) – 67 детей;

региональный туристский квест Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО), в котором приняли участие 109 человек, в том числе 30 детей;

фестиваль Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) по самозащите без оружия, посвященный 80-летию самбо в России, в котором приняли участие 96 человек IV (13 – 15 лет) и V (16 – 17 лет) возрастных ступеней;

фестиваль Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» среди лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью, в котором приняло участие 282 человека, в том числе 182 ребенка.

Министерством физической культуры и спорта Пермского края совместно с Региональным отделением Общероссийской общественной организации «Всероссийская федерация спорта лиц с поражением опорно-двигательного аппарата» ежегодно проводится Краевой Паралимпийский спортивный фестиваль, в рамках которого проходят мероприятия с участием детей с ограниченными возможностями здоровья:

спортивный праздник по плаванию, количество участников – 218 человек, в том числе 28 детей;

XVIII фестиваль спорта детей-инвалидов Пермского края, посвященный Международному дню защиты детей, количество участников – 392 человека;

спортивный праздник по легкой атлетике; количество участников – 284 человека;

спортивный праздник «Папа, мама, я – спортивная семья!» для семей с детьми-инвалидами, количество участников – 256 семей, в том числе 128 детей;

спортивный праздник по бильярдному спорту среди инвалидов Пермского края, количество участников – 96 человек;

спортивный праздник по лыжным гонкам среди инвалидов Пермского края памяти заслуженного мастера спорта России, З-кратного чемпиона Паралимпийских игр Тараса Крыжановского, количество участников – 124 человека, в том числе 20 детей.

В Пермском крае в период летней оздоровительной кампании функционировало 1 250 организаций отдыха детей и их оздоровления, в том числе 49 загородных, 13 санаторно-оздоровительных лагерей, более 1000 лагерей с дневным пребыванием. Организованы палаточные, профильные лагеря, разновозрастные отряды, трудовые бригады, походы, сплавы.

Ежегодно лагерями формируются и согласовываются с Управлением Роспотребнадзора по Пермскому краю планы-задания развития материально-технической базы на три года, которые корректируются по итогам окончания летней оздоровительной кампании.

В рамках подготовки к летнему оздоровительному сезону 2018 года балансодержатели детских оздоровительных лагерей выполнили предусмотренные мероприятия планов-заданий в полном объеме, в том числе провели капитальные и косметические ремонты в корпусах, столовых, хозяйственных помещениях. Были обеспечены ремонты водоразборных сетей, системы водоочистки, обновлено оборудование пищеблоков, медицинских пунктов, спортивных сооружений.

В 2016 году в государственную собственность Пермского края переданы имущественные комплексы нефункционировавших в течение продолжительного времени детских оздоровительных лагерей «Горизонт» (Добрянский район, Висимское сельское поселение) и «Радуга» (Пермский район, деревня Янычи), находившихся в федеральной собственности. В декабре 2018 года в отношении лагеря «Горизонт» заключено концессионное соглашение сроком на 20 лет. Условиями соглашения являются восстановление лагеря и его дальнейшее функционирование в качестве организации отдыха детей и их оздоровления. В июле 2019 года планируется заключение аналогичных соглашений в отношении еще двух лагерей. Таким образом, в крае будет введено дополнительно более 500 мест для оздоровления и отдыха детей.

В целях поддержки инициатив работодателей и создания благоприятных условий для их участия в обеспечении летнего отдыха детей сотрудников Законом Пермского края от 5 февраля 2016 г. № 602-ПК «Об организации и обеспечении отдыха детей и их оздоровления в Пермском крае» предусмотрена такая форма государственной поддержки, как субсидия хозяйствующим субъектам независимо от организационно-правовой формы и формы собственности, некоммерческим организациям, индивидуальным предпринимателям, имеющим во владении и (или) пользовании имущество, на базе которого организован загородный детский оздоровительный лагерь, детский санаторно-оздоровительный лагерь, на оздоровление детей. На эти цели из бюджета края было выделено около 3 млн рублей.

Кроме того, освоение средств бюджета Пермского края, предусмотренных на закупку путевок в организации отдыха и оздоровления детей, производится путем проведения конкурсных процедур в соответствии с требованиями Федерального закона от 5 апреля 2013 г. № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд». Частные, подведомственные и муниципальные лагеря на равных условиях участвуют

в конкурсных процедурах. В 2018 году приобретено более 7 тысяч путевок на сумму 100 млн руб.

На отдых и оздоровление детей в консолидированном бюджете Пермского края на 2018 год выделено около 700 млн рублей, в том числе 506,1 млн рублей из краевого бюджета (что на 12 млн рублей больше, чем в 2017 году), 191,2 млн рублей из местных бюджетов. 140 млн рублей направлены на оздоровление детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

По данным органов местного самоуправления, всеми формами оздоровления, отдыха и занятости в 2018 году охвачено 279 998 (88 %) детей школьного возраста, проживающих в Пермском крае, что соответствует уровню предшествующего года. В загородные и санаторно-оздоровительные лагеря направлено 53 тыс. детей, в лагеря с дневным пребыванием – 105 тыс. детей. Особенностью 2018 года стало увеличение по сравнению с 2017 годом на 30 % количества детей, направленных в профильные лагеря и смены.

В 2018 году при организации отдыха и оздоровления всеми муниципальными образованиями Пермского края обеспечен приоритет категорий детей, особо нуждающихся в помощи государства. Мероприятиями оздоровительной кампании 2018 года охвачено 104 тыс. детей, находящихся в трудной жизненной ситуации (90 % от общей численности детей указанной категории), в том числе:

10,2 тыс. детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей (97 %); 2,6 тыс. детей-инвалидов (48 %); 87,1 тыс. детей из малоимущих семей (92 %); 4,1 тыс. детей, находящихся в социально опасном положении (95 %).

В соответствии с Законом Пермского края от 5 февраля 2016 г. № 602-ПК «Об организации и обеспечении отдыха детей и их оздоровления в Пермском крае» сохраняется дифференцированный подход к предоставлению государственной поддержки, предусматривающий софинансирование отдыха детей и их оздоровления за счет средств краевого бюджета и средств родителей исходя из величины среднемесячного дохода семьи и статуса ребенка. Это позволило усилить адресность при предоставлении государственной поддержки на организацию детского отдыха с оказанием ее преимущественно детям из социально незащищенных категорий семей: малоимущих семей; семей, находящиеся в социально опасном положении; семей с детьми-инвалидами; замещающих семей; семей, уровень дохода которых ниже среднего.

Такую помощь в 2018 году получили 22 401 ребенок. За счет бюджета было оплачено от 30 % до 100 % расчетной стоимости путевки. В денежном выражении это составило от 5,7 до 26,0 тыс. рублей в зависимости от категории семьи и формы лагеря. На эти цели из краевого бюджета было израсходовано

более 300 млн рублей. Также 120,4 млн рублей было направлено на оплату питания в лагерях с дневным пребыванием.

Развивается такая форма поддержки детского отдыха, как сертификат на детский отдых. Эта технология реализуется в 9 муниципальных образованиях Пермского края. В 2018 году за счет краевого бюджета реализовано 12,0 тыс. сертификатов на сумму более 150 млн рублей, что на 5 % больше, чем в 2017 году, и на 51 % больше, чем в 2015 году.

На прежнем уровне остается количество участников инклюзивных смен. В 2018 году оздоровлено 2 638 детей-инвалидов, причем почти тысяча детей оздоровлены в загородных и санаторных лагерях. Результатом этой деятельности является повышение самостоятельности указанной категории детей, расширение их кругозора, развитие творческих и интеллектуальных способностей, а также приобретение путевок в лагеря для детей-инвалидов родителями в инициативном порядке.

В целях реализации мероприятия по осуществлению поддержки ресурсного центра в сфере оздоровления разработан Порядок предоставления субсидии некоммерческой организации, не являющейся государственным (муниципальным) учреждением, на поддержку ресурсного центра в сфере оздоровления детей, утвержденный постановлением Правительства Пермского края от 25 октября 2017 г. № 873-п. Министерством социального развития Пермского края проведен отбор претендентов на получение субсидии на указанные цели, победителем которого признано Пермское региональное отделение Межрегиональной общественной организации «Содействие детскому отдыху».

В рамках деятельности ресурсного центра в 2018 году реализованы следующие мероприятия:

профессиональная подготовка руководителей и работников организаций отдыха детей и их оздоровления;

Спартакиада и Фестиваль организаций отдыха детей и их оздоровления; краевой форум «Голос каждого ребенка должен быть услышан».

Организовано информационное сопровождение деятельности по организации отдыха и оздоровления детей в Пермском крае (обеспечение функционирования сайта в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», посвященного сфере отдыха и оздоровления детей; публикации в средствах массовой информации; участие в радио- и телевизионных передачах; издание информационно-рекламной печатной продукции). Опыт работы в сфере отдыха и оздоровления детей Пермского края был представлен в рамках межрегиональных и всероссийских мероприятий.

Основными результатами проведенной работы стали создание безопасных условий организации отдыха и оздоровления детей, повышение

качества названных услуг и формирование позитивного имиджа детских оздоровительных лагерей Пермского края.

Краевым ресурсным центром в сфере оздоровления детей проведен Курс успешного директора детского лагеря Пермского края. В течение года проведены 2 семинара и 6 круглых столов по актуальным темам подготовки к оздоровительному сезону и снятию рисков неоткрытия лагерей. В мероприятиях приняли участие представители контрольно-надзорных органов и более 80 % руководителей загородных и санаторно-оздоровительных лагерей, расположенных в Пермском крае.

В рамках деятельности ресурсного центра на сайте «Пермские каникулы», посвященном сфере детского отдыха, создан и введен в опытную эксплуатацию навигатор программ и услуг детских лагерей «Более разнообразные каникулы». Родители и дети имеют возможность выбора лагеря по программе, материальной базе, дополнительным услугам. На сайте можно забронировать и оплатить путевку в выбранный лагерь.

С целью повышения качества и условий предоставления услуг в сфере отдыха детей и их оздоровления в марте 2018 года проведена практико-ориентированная конференция «Летние чтения – 2018: идеи рождают движение». Освещены современные тенденции формирования развивающей воспитательной среды в детском оздоровительном лагере, проведены 4 тематических мастер-класса, организована площадка по обмену опытом. В работе конференции приняли участие более 300 человек, в том числе из других субъектов Российской Федерации.

4 – 5 октября 2018 года на площадке детского оздоровительно-образовательного лагеря «Новое поколение» состоялся V краевой детский форум «Голос каждого ребенка должен быть услышен».

Участники форума – дети в возрасте от 12 до 17 лет, принимающие активное участие в деятельности детских, молодежных общественных организаций. Общее количество участников составило порядка 400 человек из 42 муниципальных образований Пермского края и 8 субъектов Российской Федерации.

В качестве гостей и экспертов Форума в Пермский край прибыли уполномоченные по правам ребенка из 3 регионов.

Мероприятия форума проходили два дня. В первый день форума на 12 дискуссионных площадках участники смогли обсудить варианты решения актуальных проблем современной молодежи. Мероприятия второго дня стали площадкой для диалога органов власти различных уровней и детей.

Традиционно в рамках форума была организована «Ярмарка детских идей и инициатив». В ярмарке приняли участие более 30 детских общественных организаций и движений по нескольким тематическим разделам: волонтерские

отряды, школьное самоуправление, инициативы в рамках Российского движения школьников, гражданско-патриотические проекты.

Для руководителей делегаций прошел семинар-презентация проектов, направленных на работу с семьями и детьми «Открывая возможности – развиваем территории». Руководитель Тьюторского центра Пермского государственного гуманитарно-педагогического университета Алена Францкевич провела практический тренинг «Тьютор: инструкция по применению в современном образовании».

Для медиа-сопровождения форума были привлечены активисты и специалисты из АНО «Юнпресс-Пермь».

5. Повышение ценности семейного образа жизни, сохранение духовно-нравственных традиций в семейных отношениях и семейном воспитании

В Пермском крае с целью повышения общественного престижа семейного образа жизни, традиционных семейных ценностей и ответственного родительства проводятся ежегодные краевые конкурсы: «Лучшая многодетная семья года», «Лучшая замещающая семья», «Конкурс будущих мам».

В краевом конкурсе «Лучшая многодетная семья года» принимают участие многодетные семьи, в которых супруги состоят в зарегистрированном браке, проживают на территории Пермского края не менее 5 лет, работают на территории Пермского края, имеют 3 и более детей в возрасте до 18 лет. Участники конкурса представляют достигнутые успехи в воспитании и образовании детей, трудовые традиции в семье, культуру семейных отношений, традиции, обычаи семьи и историю своего рода.

В 2018 году участие в отборочном туре приняли многодетные семьи из 46 муниципальных образований Пермского края, всего 161 семья, где воспитывается 577 детей.

Финал конкурса состоялся 15 ноября 2018 года в Пермском доме народного творчества «Губерния». В финал вышла 51 семья (179 несовершеннолетних детей).

Традиционно участники были распределены по пяти номинациям. Победителем в номинации «Спортивная семья» стала семья Сухогузовых (Чусовской район), в номинации «Интеллектуальная семья» – семья Килиных (Чайковский район), в номинации «Семейное подворье» – семья Обвинцевых (Суксунский район), в номинации «Семейные традиции» – семья Дёгтевых (Кунгурский район), «Творческая семья» – семья Негановых (г. Лысьва).

По итогам конкурса каждой семье-победителю вручены Почетный знак – настольная медаль «Лучшая многодетная семья года» и денежная премия в размере 200 тыс. рублей. Всем семьям, принявшим участие в конкурсе, вручены памятные подарки.

С 2005 года в крае ежегодно проходит конкурс «Лучшая замещающая семья». Конкурс проводится в целях выявления и поощрения социально активных замещающих семей, утверждения приоритета семейного воспитания детей, распространения положительного опыта семейных отношений.

В конкурсе принимают участие приемные и опекунские семьи, имеющие несовершеннолетних усыновленных, подопечных и (или) приемных детей в возрасте от 5 до 17 лет включительно, добившиеся положительных результатов в воспитании детей, имеющие опыт замещающей семьи не менее 2 лет.

Финал конкурса «Лучшая замещающая семья – 2018» состоялся в рамках проведения V Краевого семейного форума, на котором прошло награждение семей-победителей. Замещающие родители приняли участие в работе круглого стола на тему «Роль общественных объединений приемных родителей в развитии семейных форм устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и защите их прав». Для детей была организована культурно-развлекательная программа в МАУ «Дворец молодежи» г. Перми.

Все 48 семей, участвовавших в финале конкурса, награждены дипломом, памятным подарком и денежной премией.

Три семьи-победителя награждены почетным нагрудным памятным значком «Лучшая замещающая семья» и подарком.

С целью формирования позитивного имиджа семьи, развития и пропаганды семейных ценностей и традиций, выявления о поощрения лучшего опыта семейного воспитания для участия в окружном конкурсе семей «Успешная семья Приволжья – 2018» в г. Саранск была направлена замещающая семья Шатинскене из Чусовского района.

Участниками окружного конкурса стали 14 семей из всех регионов Приволжского федерального округа, которые пользуются заслуженным общественным признанием и уважением, сохраняют национальные и семейные традиции, создают условия для гармоничного роста и развития детей. По итогам конкурса семья Шатинскене стала лауреатом номинации «Границы творчества».

С целью повышения престижа семьи, пропаганды осознанного материнства, повышения привлекательности рождения и воспитания детей в семье в 2018 году прошел второй Краевой конкурс будущих мам.

В 2018 году конкурс получил статус ежегодного, а на участие в кастинге было подано более 70 заявок, в финал прошли 14 будущих мам.

Участницы конкурса во время подготовки к финальному этапу посещали занятия с психологом, занятия по хореографии, дефиле, актерскому мастерству, полезные семинары. Также были организованы экскурсии в родильные дома и перинатальные центры Пермского края с возможностью выбора места для рождения ребенка. В период подготовки к финальному выступлению все участницы конкурса наблюдались специальной медицинской комиссией.

В финале конкурса приняли участие жительницы Пермского края, срок беременности которых составил 28 – 32 недели. Финал конкурса состоялся 5 июля 2018 г. в Пермском доме народного творчества «Губерния». Финалисты и победитель награждены ценностными подарками.

30 ноября и 1 декабря 2018 года на площадке выставочного объединения «Пермская ярмарка» состоялся юбилейный V Пермский краевой семейный форум (далее – семейный форум).

В рамках семейного форума состоялось около 30 мероприятий – дискуссий, круглых столов, семинаров, мастер-классов, презентаций и награждений по пяти тематическим линиям, сформированным исходя из целей и задач национальных проектов и основных мероприятий в рамках «Десятилетия детства»: «Безопасное детство», «Активное детство», «Здоровые дети», «Особые дети» и «Родительское просвещение».

Семейный форум начал свою работу с пленарной дискуссии «Безопасное пространство детства: современные вызовы и решения», где были подняты такие темы, как нахождение детей в социальных сетях, психологическая безопасность ребенка, профилактика суициального поведения, укрепление здоровья и формирование безопасной среды для детей. Дискуссия собрала порядка 400 участников.

Знаковым мероприятием первого дня стал круглый стол «Здоровье ребенка – забота общая». Эксперты и участники обсудили вопросы, связанные с профилактикой школьной дезадаптации, профилактикой туберкулеза, отказом от прививок, психическим здоровьем школьников и др.

Состоялась презентация успешных практик и проектов муниципальных образований Пермского края в сфере семейной политики «Ярмарка муниципальных инициатив», а также награждение в рамках краевого проекта «Сохраним семью – сбережем Россию».

Ассоциация медиаторов Пермского края на круглом столе «Семейное примирение и медиация: #голосСемьи59» привлекла внимание участников к использованию ресурсов и потенциала семьи для решения проблем детского и семейного неблагополучия.

Во второй день семейного форума прошло «Открытое родительское собрание», посвященное темам «Безопасный Интернет» и «Вопросы школьного здоровья». В рамках первого блока обсуждались последствия деструктивных

действий несовершеннолетних в сети «Интернет», угрозы в социальных сетях и защита персональных данных. Второй блок был посвящен вопросам здравоохранения – профилактике туберкулеза, вакцинации и другим важным проблемам.

На площадке, посвященной проекту «Родительские университеты», были представлены материалы для самообразования родителей по вопросам семейного воспитания и развития педагогической компетентности.

Специалистами ГАУДО ПК «Центр психолого-педагогического и медико-социального сопровождения» проведен мастер-класс для родителей по вопросам полового воспитания подростков «Поговорим про ЭТО», а также представлены будущим и действующим замещающим родителям дифференцированные образовательные модули «Особенности воспитания сиблингов» и «Особенности воспитания детей с ОВЗ в условиях замещающей семьи».

Организована встреча участников родительского актива Пермского края. При поддержке некоммерческой организации «Академия родительского образования» состоялся творческий конкурс «Родительству стоит учиться!», в рамках которого продемонстрирован опыт работы родительских комитетов региона.

Состоялись церемонии награждения победителей конкурсов «Лучшая многодетная семья» и «Лучшая замещающая семья», награждение благодарственными письмами и нагрудными знаками Уполномоченного по правам ребенка в Пермском крае и подведение итогов краевой общественно-государственной инициативы «Пермский характер».

Впервые в рамках семейного форума проходил двухдневный Молодежный форум профилактических волонтеров «Траектория добра», направленный на профилактику противоправного поведения подростков и помочь детям, пострадавшим от различных форм насилия. Специально приглашенными экспертами выступили Владимир Рогов, генеральный директор АНО «Центр защиты детей от интернет-угроз», и Юлия Пушкина, доцент кафедры социальной работы Национального исследовательского Томского государственного университета.

Пермский краевой центр медицинской профилактики традиционно представил на семейном форуме площадку «Здоровье прежде всего!», где специалисты взрослого и детского центров здоровья проводили скрининг-обследование состояния здоровья.

На выставке «В кругу семьи» представлено более 60 стендов о реализации социальных проектов и инициатив Пермского края, ориентированных на работу с семьями и детьми. Среди участников – общественные организации, благотворительные фонды, центры семейной

помощи и поддержки, организаций, представляющие услуги дополнительного образования, товары и развивающие игры для детей.

V Пермский краевой семейный форум стал рекордным по посещаемости за все годы проведения. За два дня в форуме приняли участие порядка 5 700 человек. Проведение Пермского краевого семейного форума имеет большое значение как для специалистов, работающих с семьями с детьми, так и для самих семей. Форум дает возможность для доверительного и конструктивного диалога по вопросам педагогической компетентности родителей и содействия семьям в вопросах воспитания детей.

В целях создания условий для проявления различных форм социальной активности семей Пермского края на территории Пермского края в 2018 году функционировало 430 семейных клубов, которые объединили более 7 тыс. семей (в начале 2017 года действовало 356 семейных клубов).

Основными направлениями деятельности семейных клубов являются оказание психолого-педагогической помощи родителям в вопросах воспитания, творческого, физического развития и оздоровления детей, вовлечение семей в общественно-полезную деятельность, пропаганда семейных ценностей и здорового образа жизни, организация совместного семейного досуга.

В соответствии с постановлением Правительства Пермского края от 11 июля 2014 г. № 609-п «Об утверждении Порядка предоставления субсидий из бюджета Пермского края некоммерческим организациям в рамках реализации мероприятия по поддержке семейных клубов и консультационных центров» в 2018 году были предоставлены субсидии пяти некоммерческим организациям на реализацию мероприятий по организации взаимопомощи, сопровождения и самозанятости семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

Автономной некоммерческой организацией «Семейный клуб «Апельсин» г. Верещагино была проведена работа с 330 семьями, направленная на повышение уровня родительской компетенции в вопросах воспитания детей с ОВЗ, психо-речевого развития и эффективности реабилитационной работы.

Благотворительным фондом социальной поддержки и защиты прав ребенка на жизнь и воспитание в семье «Колыбель надежды» проведена работа с 236 семьями, направленная на оказание консультаций социального, правового характера и гуманитарную помощь.

Некоммерческой организацией «Центр развития местных инициатив» проведена работа с 492 семьями в трудной жизненной ситуации, которые получили гуманитарную помощь и приняли участие в праздничных мероприятиях.

Региональной общественной организацией «Многодетные Пермского края» проведена работа по организации пунктов взаимопомощи нуждающимся

в одежде, а также консультации семей по финансовой грамотности и мерам социальной поддержки, проведена работа с 368 семьями.

Автономной некоммерческой организацией «Центр социальных технологий «Радуга» проведены занятия и психологические консультации для 548 семей, находящихся в кризисной или трудной жизненной ситуации.

С целью формирования в общественном сознании жителей Пермского края моделей ответственного гражданского поведения на примерах помощи нуждающимся, совершения отважных поступков, ситуаций мужественного преодоления сложных жизненных ситуаций в рамках общественно-государственной инициативы «Пермский характер» в 2018 году были награждены 10 детей и молодых людей, а также 5 добровольческих отрядов, показавших примеры неравнодушного отношения к окружающим, совершившим отважные и мужественные поступки. Имена победителей и их истории вошли в почетную книгу Пермского края «Пермский характер».

В Пермском крае в 2018 году продолжена работа по выстраиванию системного подхода к организации родительского образования на межведомственном уровне и с участием некоммерческих организаций.

С целью повышения педагогической и психологической грамотности родителей, воспитывающих несовершеннолетних детей, реализуется проект «Родительские университеты», в рамках которого организовано обучение специалистов системы образования, культуры и здравоохранения технологиям родительского образования по вопросам выстраивания конструктивных детско-родительских отношений, соблюдения прав детей в семье, сохранения семейных традиций, психологии детского возраста и другим вопросам воспитания и создания благоприятной среды для развития ребенка в семье. Слушателями курсов разрабатываются и реализуются программы работы с родителями.

В 2018 году к реализации программ проекта «Родительские университеты» были привлечены более 1 100 семей Пермского края, из них большая часть – это семьи, находящиеся в трудной жизненной ситуации, и семьи группы риска.

Итогом реализации программ работы с родителями стало проведение научно-практической конференции на тему «Развитие воспитательного потенциала семьи в открытом образовательном пространстве Пермского края».

В рамках деятельности частного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Академия родительского образования» (далее – ЧОУ ДПО «Академия родительского образования») реализуется проект «Сохраним семью – сбережем Россию», направленный на создание региональной системы родительского образования взрослых и детей.

В рамках данного направления деятельности в течение 2018 года сформированы и обучены 48 районных (городских) межведомственных команд по родительскому образованию взрослых и детей. Обучено более 500 специалистов (специалисты муниципальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, инспекторы районных отделов МВД по работе с несовершеннолетними, специалисты отделов ЗАГС, социальные работники учреждений здравоохранения, главные педиатры районов, специалисты органов опеки и попечительства и другие специалисты).

В течение 2018 года особое внимание уделено обучению педагогов технологиям работы с родителями. Были проведены следующие курсы повышения квалификации и семинары: «Современные формы работы с семьями дошкольников в рамках ФГОС», «Формы и методы формирования семейных ценностей у детей и их родителей», «Технология развития личности – основа уроков семейной любви», «Родительское образование как основа детского и семейного благополучия», «Формы активизации и самоорганизации родителей в вопросах воспитания детей дошкольного и школьного возраста».

При участии ЧОУ ДПО «Академия родительского образования» обобщен опыт работы педагогических коллективов по технологиям родительского образования. С этой целью были проведены краевые конференции по духовно-нравственному воспитанию «Содержание и формы работы семейных клубов», «Технологии воспитания доброты», «Портфолио семьи».

В каждом муниципалитете на базе детской библиотеки созданы районные (городские) информационно-методические центры родительского образования и просвещения (РИМЦ). При поддержке Фонда президентских грантов РИМЦ обеспечены компьютерной техникой (ноутбуки, фотоаппараты, многофункциональные устройства) и пакетом из 32 учебно-методических пособий по родительскому образованию, разработанных педагогическим коллективом ЧОУ ДПО «Академия родительского образования».

Осуществлялось регулярное информационно-методическое сопровождение деятельности организаторов родительского образования посредством проведения краевых конференций (9 конференций), консультаций и семинаров (68 мероприятий). Изданы два методических пособия по родительскому образованию «Диалог о самом главном» и «Тесты для любящих родителей».

В 2018 году начата работа по созданию органов родительского самоуправления – районных (городских) родительских комитетов. В 2018 году в Пермском крае функционировало 37 таких объединений родителей.

Создан Большой семейный совет Пермского края, являющийся переговорной площадкой родительской общественности и представителей региональной власти по вопросам семьи и детства.

На V Пермском краевом семейном форуме состоялась процедура подписания Общественного договора по обеспечению процесса функционирования межведомственной системы родительского образования взрослых и детей в Пермском крае, инициированная ЧОУ ДПО «Академия родительского образования».

Всего в 2018 году мероприятиями по родительскому образованию и просвещению охвачены более 15 000 взрослых и детей.

Работа с семьей на протяжении нескольких последних лет является одним из важных направлений в деятельности культурно-досуговых учреждений Пермского края.

С целью организации культурного досуга семей, имеющих детей, музеи Пермского края ежегодно проводят мероприятия, приуроченные к праздничным и памятным датам.

Муниципальные музеи занимаются организацией особых мероприятий для семейной аудитории.

Меры социальной поддержки семей, оказываемые культурно-досуговыми учреждениями Пермского края

Мера социальной поддержки	Количество семей, которым данная мера поддержки предоставлена в 2018 г.	Примечание
Бесплатное посещение краевых музеев, выставок один раз в месяц	5455	Предоставляется многодетным семьям, доход которых ниже величины прожиточного минимума, установленного в Пермском крае

При ГКБУК «Пермская государственная художественная галерея» реализуются программы для молодых мам и детей от 0 до 3 лет «Нежная мама» и «Школа эстетического развития».

У семейной аудитории пользуются большой популярностью мастер-классы детского проекта «Чердак» Музея современного искусства (в 2018 г. проведено 292 мероприятия для более 2 тыс. человек).

В Пермском крае в 2018 году количество учреждений культурно-досугового типа составило 760 единиц. Мероприятия, направленные на поддержание семейных традиций, развитие института семьи и брака, проводятся в каждом культурно-досуговом учреждении.

6. Содействие в реализации воспитательного и культурно-образовательного потенциала семьи

Процесс обучения и становления личности начинается с дошкольного образования. Дошкольное образование направлено на формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных, нравственных, эстетических и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста.

Система дошкольного образования Пермского края включает 456 муниципальных дошкольных образовательных организаций, 384 детских сада – структурных подразделения при общеобразовательных организациях, 82 частные дошкольные образовательные организации и индивидуальных предпринимателя. Услугу дошкольного образования получают 173 228 детей в возрасте до 7 лет.

Доступность дошкольного образования в Пермском крае по состоянию на 31 декабря 2018 г. составляет 84,83 % для детей от 1 года до 7 лет (в 2017 г. – 81,6 %), что на 3,23 % выше, чем в прошлом году; для детей от 3 до 7 лет – 100 %.

В 27 муниципальных районах (городских округах) (58,7 % от общего количества муниципальных районов (городских округов) достигнута стопроцентная доступность дошкольного образования для детей в возрасте от 1 года до 7 лет.

Муниципальные образовательные организации посещают 164 932 человека в возрасте от 1 года до 7 лет, в том числе 23 696 человек в возрасте до 3 лет. Частные образовательные организации посещают 8 296 человек, из них 5 017 человек получают образовательную услугу, 3 279 человек получают услугу присмотра и ухода.

В учреждениях созданы условия для получения дошкольного образования детьми с ограниченными возможностями здоровья (далее – ОВЗ). Доступность дошкольного образования для детей с ОВЗ составляет 100 % от числа заявившихся на получение услуги.

В Пермском крае функционирует 9 специализированных образовательных организаций (6 детских садов и 3 структурных подразделения при общеобразовательных школах). Кроме того, в 263 дошкольных учреждениях организована деятельность 265 групп компенсирующей направленности, 741 группы комбинированной направленности.

По состоянию на 31 декабря 2018 г. услугу дошкольного образования в муниципальных детских садах получают 8 411 детей с ОВЗ, из них 1 026 детей-инвалидов.

В соответствии с постановлением Правительства Пермского края от 27 августа 2010 г. № 560-п «Об утверждении Порядка предоставления

компенсации затрат родителям (законным представителям) по воспитанию и обучению на дому детей-инвалидов дошкольного возраста, которые по состоянию здоровья временно или постоянно не могут посещать муниципальные образовательные организации, реализующие основные образовательные программы дошкольного образования» 429 семьям, имеющим детей-инвалидов, которые не посещают детский сад, предоставляется денежная компенсация. Размер компенсации составляет 20 781 рубль в год.

С целью увеличения доли трудоустроенных граждан, воспитывающих несовершеннолетних детей, одним из приоритетных направлений работы Министерства образования и науки Пермского края стало создание условий для развития вариативности форм дошкольного образования.

В Пермском крае созданы группы кратковременного пребывания детей, семейная дошкольная группа, реализуется проект «Выездной воспитатель».

Услугу дошкольного образования в 134 функционирующих группах кратковременного пребывания получают 2 698 человек в возрасте от 1 года до 4 лет, в том числе 1 534 человека в возрасте до 3 лет; в семейной дошкольной группе – 8 человек, из них 2 человека в возрасте до 3 лет.

В рамках краевого проекта «Выездной воспитатель» (далее – Проект) получают услугу дошкольного образования 183 человека в возрасте от 1 года до 7 лет, в том числе 104 человека в возрасте до 3 лет. Проект направлен на обеспечение доступности дошкольным образованием детей, проживающих в отдаленных территориях Пермского края и не имеющих возможности получать услугу дошкольного образования в муниципальных детских садах. В настоящее время Проект востребован и актуален в 9 сельских территориях (Березовском, Большесосновском, Гайнском, Горнозаводском, Добрянском, Красновишерском, Чайковском, Чусовском, Юрлинском районах).

Кроме того, на территории Пермского края созданы механизмы, позволяющие замещать предоставление услуг по присмотру и уходу за детьми в дошкольной образовательной организации. По итогам 2018 г. при детских садах и структурных подразделениях общеобразовательных школ функционируют:

576 консультационных центров для обеспечения единства и преемственности семейного и общественного воспитания, оказания психолого-педагогической помощи родителям (законным представителям), поддержки всестороннего развития личности детей с охватом 2 995 человек с детьми до 3 лет, 2 564 человек с детьми старше 3 лет;

84 службы ранней помощи для выявления отклонений в развитии детей с охватом 720 человек с детьми до 3 лет, 369 человек с детьми старше 3 лет;

21 лекотека для обеспечения психолого-педагогического сопровождения детей с нарушениями развития с целью социализации, формирования

предпосылок учебной деятельности, поддержки развития личности ребенка и оказания психолого-педагогической помощи родителям с охватом 105 человек с детьми до 3 лет, 45 человек с детьми старше 3 лет;

18 центров игровой поддержки для развития детей на основе использования в практике воспитания современных игровых технологий, адаптации ребенка к поступлению в дошкольное образовательное учреждение с охватом 378 человек с детьми до 3 лет, 22 человека с детьми старше 3 лет;

119 адаптационных (развивающих) групп для социализации малышей с охватом 338 человек с детьми до 3 лет.

Также при детских садах организованы и другие формы работы с семьями, такие как группа «Вместе с мамой», «Поиграй-ка», «Школа развития», «Школа развития личности». Целью таких форм работы является педагогическое просвещение родителей (законных представителей), оказание помощи в организации образовательной деятельности с ребенком дома. За 2018 г. создано 64 группы, услугу в которых получили 680 человек с детьми в возрасте до 3 лет.

В рамках реализации основной образовательной программы дошкольного образования при детских садах созданы и функционируют клубы (школы) для родителей, целью которых также является педагогическое просвещение родителей. На сайтах детских садов созданы специальные разделы («В помощь родителям», «Родителям на заметку», «Школа для родителей», «Для вас, родители»), где семьи могут задать вопросы специалистам, получить информацию о том, что должен знать и уметь ребенок в раннем и дошкольном возрасте, получить консультацию по различным темам: «Как подготовить ребенка к школе», «Безопасное лето», «Десять шагов, чтобы быть хорошими родителями», «Чем занять ребенка в выходной день», «Какие книги читать с детьми» и др. Также размещаются рекомендации и ссылки на детскую художественную литературу.

В соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования произошли изменения в характере взаимодействия детского сада и родителей (законных представителей) – родители стали активными участниками образовательного процесса.

Формирование компетенций, приобретение детьми знаний, умений и навыков, необходимых для жизни человека в обществе, продолжается на ступени общего образования.

В системе дополнительного образования детей Пермского края в 2018 году функционировало 210 организаций (в 2017 году – 251), в том числе 67 учреждений на селе (в 2017 году – 67) с количеством обучающихся 187 969 человек (в 2017 году – 221 987 человек), что составило

76,5 % от общего количества детей школьного возраста (в 2017 году – 75,4 %, в 2016 году – 74,8 %, в 2015 году – 74,6 %, в 2014 году – 74,2 %).

Дополнительное образование детей осуществляется в следующих организациях (по видам):

- центры – 72 (в 2017 году – 65);
- дворцы творчества – 3 (в 2017 году – 3);
- дома творчества – 17 (в 2017 году – 18);
- станции – 5 (в 2017 году – 7);
- школы – 98 (в 2017 году – 18);
- школы спортивные – 15 (в 2017 году – 52).

Творческую деятельность учащихся края организуют учреждения многопрофильной направленности, а также отдельные центры художественной, эколого-биологической, технической, туристско-краеведческой, спортивной, военно-патриотической и спортивно-технической направленности.

Организация работы кружков в общеобразовательных организациях позволяет обеспечить доступность получения дополнительного образования детьми, а педагогическим коллективам использовать потенциал дополнительного образования в воспитательном процессе, организации досуга детей, находящихся в социально опасном положении.

Программы дополнительного образования детей в Перми реализуются также на базе крупных промышленных предприятий. При финансовой поддержке Министерства образования Пермского края на базе Пермской научно-производственной приборостроительной компании создана школа для юных физиков «Школа фотоники», академия робототехники и интерактивный музей физики. Занятия проходят в группах дополнительного образования, посещать которые могут все желающие в возрасте от 6 до 18 лет.

Помимо этого, в ноябре 2018 года в г. Перми открылся детский технопарк «Кванториум» – инновационная площадка интеллектуального развития и досуга для детей и подростков, основной целью которой является научно-техническое просвещение через привлечение детей и молодежи к изучению и практическому применению наукоемких технологий.

На базе «Кванториума» планируется открыть центр выявления и поддержки одаренных детей по техническим и естественно-научным направлениям.

Всего в детском технопарке смогут бесплатно учиться до 800 ребят региона в год, еще 3 500 детей станут участниками различных мероприятий на площадках технопарка.

В рамках реализации приоритетного проекта «Доступное дополнительное образование для детей» на территории Пермского края ведется работа по разработке и внедрению моделей персонифицированного финансирования

организаций дополнительного образования детей: разработаны 4 модели аprobации и внедрения системы персонифицированного финансирования; 52 % муниципальных районов (городских округов) аprobируют указанную систему (24 органа местного самоуправления). В Пермском крае функционирует 117 организаций, реализующих дополнительные общеобразовательные программы моделей персонифицированного финансирования.

Распоряжением Правительства Пермского края от 19 июля 2017 г. № 187-рп создан Региональный модельный центр дополнительного образования детей Пермского края. Цель деятельности модельного центра – создание условий для обеспечения в Пермском крае эффективной системы межведомственного взаимодействия в сфере дополнительного образования детей по реализации современных, вариативных и востребованных дополнительных общеобразовательных программ для детей различной направленности, обеспечивающей достижение показателей развития системы дополнительного образования детей.

Министерство образования и науки Пермского края контролирует занятость детей и подростков, состоящих на учете в группе риска и находящихся в социально опасном положении. По данным краевого мониторинга в 2018 году различными формами дополнительного образования охвачено 17 445 детей, состоящих на внутришкольном учете (группа риска) (в 2017 году – 15 423 ребенка), что составляет 86,7 % от общего числа детей, находящихся в группе риска (в 2017 году – 82 %).

Актуальность родительского образования в современных условиях подчеркивается фундаментальным ядром общего образования, а также рядом других источников.

Родительское образование рассматривается как дополнительное образование взрослых и детей, основным содержанием которого являются основы родительской и семейной культуры. Цель родительского образования – формирование и самокорректировка родительской позиции.

Родительское образование и просвещение организуется как вариативная многофункциональная открытая система через привлечение профессионального потенциала как государственных, так и частных, общественных организаций, использующих широкий спектр образовательных и просветительских программ и программ и тренингов консультативной помощи и терапии.

В части организации родительского образования Министерство образования и науки Пермского края сотрудничает с автономной некоммерческой организацией «Институт поддержки семейного воспитания», а также ЧОУ ДПО «Академия родительского образования».

В 2018 году АНО «Институт поддержки семейного воспитания» разработаны 10 образовательных кейсов для родительского образования по актуальным проблемам воспитания и социализации детей школьного возраста: «Психолого-педагогические основы (техники) конструктивного общения родителей с ребенком», «Адаптация ребенка к школе. Как делать уроки дома?», «Трудности в обучении. Как помочь ребенку с неуспеваемостью?», «Как повысить мотивацию детей к учебной деятельности?», «Поддержка детской одаренности в условиях семейного воспитания», «Что делать и куда обратиться, если происходит «травля» ребенка?», «Ребенок в ситуации развода (или конфликта родителей)», «Профилактика применения ПАВ и компьютерной зависимости у ребенка», «Детская» занятость: как помочь ребенку определиться с выбором будущей профессии?», «Социальное партнерство школы и семьи или как организовать семейный клуб».

Каждый образовательный кейс предполагает пакет методических материалов, состоящий из трех блоков:

методические рекомендации учителю по решению проблемы в процессе взаимодействия с родителями, разработанные на основе современных психолого-педагогических теоретических подходов к работе с семьей;

методические разработки (сценарии) контактной работы с родителями (родительские собрания, совещания-прецеденты, деловые игры, тренинги, консультации по проблеме, круглые столы, коллективное творческое дело и т.д.);

методические материалы для самообразования родителей, которые включают в себя: литературу по проблеме с указанием автора книги, выходных данных издания, аннотации и ссылки для скачивания, медиа-ресурсы (художественные фильмы, видеосюжеты, социальные ролики), раскрывающие аспекты изучаемой проблемы, ссылки на тематические сайты/ родительские форумы/ журналы/ статьи.

В Пермском крае создан ресурсный центр по формированию педагогических компетенций родителей. В функции ресурсного центра входит мониторинг состояния родительского образования в Пермском крае, организация лекций и вебинаров для родителей, разработка и внедрение образовательных кейсов и дистанционных курсов для родительского образования, разработка рекомендаций для организаций клубов молодых семей при образовательных организациях, реализация очного родительского консультирования с учетом выявленных проблем семьи, в том числе в профилактических целях, обучение социальных педагогов и специалистов-психологов вопросам работы с семьей.

В 2018 году продолжилась работа Отдела религиозного образования и катехизации (далее – ОРОиК) Пермской епархии по духовно-нравственному воспитанию школьников, а также по взаимодействию с руководством и педагогами образовательных организаций г. Перми и Пермского края по проблемам духовно-нравственного воспитания и преподавания основ православной культуры.

Продолжили работу организованные епархиальным отделом образования городское методическое объединение учителей основ религиозных культур и светской этики, краевой семинар-практикум «Актуальные вопросы преподавания курса «Основы религиозных культур и светской этики», семинар для учителей русского языка и литературы «Духовные искания в русской литературе». Все семинары организуются на базе общеобразовательных школ при непосредственной поддержке и участии педагогических коллективов.

С сентября 2018 года в городском Доме учителя начал работу семинар «Духовно-нравственные основы семейной жизни» для заместителей директоров по воспитательной работе, классных руководителей, школьных психологов, родителей.

В октябре 2018 года прошел пятый сезон Молодежных историко-просветительских игр «Magistra Vitae» – проекта, организованного ОРОиК Пермской епархии совместно с Фондом возрождения и развития традиций «Отчий дом».

7. Обеспечение социальной поддержки семей и детей, нуждающихся в особой заботе государства

Приоритетными задачами Министерства социального развития Пермского края являются реализация основополагающего права каждого ребенка жить и воспитываться в семье, профилактика социального сиротства.

Пермский край стабильно входит в пятерку лучших субъектов Российской Федерации по устройству детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в семье.

На 1 января 2019 года на учете в органах опеки и попечительства Пермского края состоит 11 653 ребенка, из них 11 065 детей-сирот воспитывается в семьях, что составляет 94,9 % от общей численности детей, состоящих на учете.

Ежегодно количество детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, состоящих на учете в органах опеки и попечительства, сокращается. За последние 3 года их количество сократилось на 9 % (в 2016 году – 12 805 человек; в 2017 году – 12 161 человек; в 2018 году – 11 653 человека).

Доля детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, от общей численности детского населения составила на 1 января 2019 года 1,9 % (в 2016 году – 2,2 %; в 2017 году – 2,1 %; в 2018 году – 1,9 %). Доля социального сиротства в Пермском крае достигла среднероссийского показателя.

В целях защиты прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, находящихся на воспитании в замещающих семьях и под надзором в организациях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в Пермском крае утвержден Комплекс дополнительных мер по совершенствованию работы организаций и органов системы профилактики на 2018 – 2022 годы.

В рамках данного комплекса мер в 2018 году удалось реализовать следующие мероприятия:

проведена ежегодная сверка численности детей-сирот, находящихся на учете в органах опеки и попечительства, и фактического их нахождения в семьях;

созданы мобильные бригады при Ассоциациях замещающих семей, деятельность которых направлена на выявление возможных фактов неблагополучия в замещающей семье и оказание своевременной помощи (всего в течение 2018 года состоялось более 150 выездов);

утвержен совместный приказ Министерства социального развития Пермского края и Министерства здравоохранения Пермского края о порядке проведения медицинского обследования несовершеннолетних, временно помещенных в организации для детей-сирот.

Министерством просвещения Российской Федерации перед регионами поставлена задача по созданию системы качественной подготовки граждан, изъявивших желание взять на воспитание детей-сирот, и переподготовки действующих замещающих родителей.

Для выполнения этой задачи в крае приняты дополнительные меры по улучшению качества подбора и подготовки замещающих родителей, организации сопровождения семей. Организованы дополнительные обучающие занятия, тренинги личностного роста, профилактики эмоционального выгорания. Пересмотрен стандарт предоставления государственной услуги по сопровождению замещающих семей.

В 2018 году разработаны и апробированы обучающие модули «Особенности воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья в условиях замещающей семьи» и «Особенности воспитания сиблингов». Презентация модулей состоялась 1 декабря 2018 г. в рамках работы V краевого Семейного форума. С 2019 года указанные модули внедрены в работу во всех территориях края.

В 2018 году Министерство социального развития Пермского края продолжило сотрудничество с Пермской региональной благотворительной общественной организацией «Солнечный круг» по осуществлению деятельности сайта «Требуется мама». Благодаря данной деятельности за последние три года 480 детей, информации о которых размещена на сайте «Требуется мама», обрели семьи.

В крае предусмотрены меры социальной поддержки замещающих семей, детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в соответствии с Законом Пермской области от 29 декабря 2004 г. № 1939-419 «О мерах по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», постановлением Правительства Пермского края от 23 марта 2007 г. № 40-п «О порядке и условиях предоставления мер социальной поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей».

Размер ежемесячных денежных средств на содержание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, находящихся в замещающих семьях, с 1 января 2018 года увеличен и составляет от 7 958 рублей до 12 860 рублей в зависимости от возраста и пола ребенка.

Базовый размер ежемесячного вознаграждения приемным родителям составлял 3 894,73 рубля за воспитание одного ребенка. Предусмотрено увеличение размера вознаграждения на 50 % за воспитание детей старше 14 лет, на 100 % за воспитание детей-инвалидов или детей, имеющих заболевания, входящие в установленный перечень.

Гражданам, усыновившим ребенка (детей) из числа детей-сирот, проживающим на территории Пермского края, из средств краевого бюджета выплачивается единовременное пособие в размере 100 000 рублей на каждого усыновленного ребенка.

Приемным родителям, воспитывающим детей более одного года, из средств краевого бюджета предоставляется денежная выплата на приобретение оборудования (мебели) в размере 15 840 рублей с периодичностью один раз в пять лет.

В целях обеспечения коммуникационной поддержки замещающих семей с 2014 года в каждой территории края работают единые телефоны органов опеки и попечительства для оказания оперативной помощи замещающим семьям, раннего выявления проблем в них. Ежегодно на единые телефоны поступает более 2 000 звонков. Каждое поступившее обращение рассматривается, даются консультации, осуществляются выезды специалистов в семью, оказывается необходимая помощь.

Активную позицию в представлении интересов замещающих семей в органах государственной власти и местного самоуправления занимает Краевая ассоциация замещающих семей и 24 территориальные ассоциации.

Ассоциации оказывают поддержку органам опеки и попечительства: руководители входят в составы комиссий по опеке и попечительству для всестороннего рассмотрения вопросов и принятия коллегиального решения в интересах детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, выезжают в семьи при возникновении трудностей и проблем.

В 2018 году Ассоциацией замещающих семей Пермского края при участии Министерства социального развития Пермского края проведено 3 краевых родительских собрания и 3 туристических слета для замещающих семей. Утвержденный план работы на 2018 год полностью реализован, все мероприятия проведены своевременно.

Органами опеки и попечительства особое внимание уделяется подготовке граждан, желающих принять детей-сирот на воспитание в семью.

Программой подготовки предусмотрены первичная диагностика заявителей, обучение кандидатов в замещающие родители (приемные родители, опекуны, усыновители) по образовательной программе с выдачей свидетельства (удостоверения), обучение действующих замещающих родителей, консультирование замещающих родителей по психолого-педагогическим, медицинским и социально-правовым проблемам. Данные услуги на территории Пермского края предоставляются ГАУДО ПК «Центр психолого-педагогического и медико-социального сопровождения» и его 7 структурными подразделениями, которые охватывают всю территорию региона. Обеспечивается территориальная доступность предоставления услуги.

Обучение по программе подготовки лиц, желающих принять на воспитание ребенка, оставшегося без попечения родителей, в 2018 году прошли 2 023 человека (в 2017 году – 1 964 человек). По программе переподготовки действующих замещающих родителей «Семейная мастерская» прошли обучение 824 человека (в 2017 году – 730 человек).

По программе «Подросток в замещающей семье», предусматривающей дополнительное обучение замещающих родителей, которые воспитывают детей подросткового возраста, прошли обучение 928 замещающих родителей.

Высокий уровень семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, обуславливает необходимость решения задачи качественного сопровождения замещающих семей. Замещающим семьям оказывается социально-психологическая, социально-педагогическая и социально-юридическая помощь. По итогам 2018 года более 83 % замещающих семей находилось на сопровождении.

Сохраняется тенденция к сокращению количества вновь выявленных детей из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. За последние 5 лет данный показатель снизился на 19,5 % (в 2014 году – 1 657 человек, в 2015 году – 1 532 человека, в 2016 году – 1 398 человек, в 2017 году – 1 349 человек, в 2018 году – 1 334 человека).

Причины сиротства: лишение родителей родительских прав – 33 %, уклонение родителей от воспитания – 23 %, смерть одного (обоих) родителей – 21 %, отказ от ребенка в роддоме – 4 %, болезнь (инвалидность) родителей – 3,8 %, родители осуждены, находятся в розыске – 8,4 %, ограничение в родительских правах – 6,2 %, отобрание ребенка при непосредственной угрозе его жизни и здоровью – 0,7 %.

Высокий уровень семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, предполагает проведение систематического анализа случаев отмен и возвратов детей из замещающих семей. Органами опеки и попечительства рассматривается каждый случай возврата ребенка из замещающих семей. Последние три года показатель по отменам и возвратам детей из замещающих семей стабилен и составляет от 30 до 40 случаев ежегодно.

Большинство детей после отмен и возвратов из замещающих семей устраиваются в семейные формы (60 %). Проходят реабилитацию в социально-реабилитационных центрах для несовершеннолетних 32 % детей; направляются в организации для детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, 8 % детей. Для своевременного выявления и устранения причин, способствующих отменам и возвратам, органами опеки и попечительства осуществляется постоянный надзор за деятельностью опекунов (попечителей), приемных родителей, организовано сопровождение замещающих семей.

Ежегодно сокращается количество детей-сирот, проживающих в организациях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (в 2018 году – 588 человек, в 2017 году – 630 человек, в 2016 году – 784 человека).

За 2018 год в организациях для детей-сирот государственные услуги предоставлены 3 787 несовершеннолетним (в 2017 году – 3 816 человекам). Доля воспитанников в организациях снизилась на 1 %.

В 2018 году в Пермском крае функционировала сеть из 12 организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей: 9 центров помощи детям, оставшимся без попечения родителей; 1 социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних, в котором функционирует 5 отделений для временного пребывания; 2 детских дома-интерната для умственно отсталых детей.

Учреждения представляют собой сеть многофункциональных центров с отделениями временного и длительного пребывания, отделениями младшего возраста, кризисными отделениями для женщин с детьми.

Во всех организациях созданы благоприятные условия пребывания, приближенные к семейным. Пространство воспитательных групп предусматривает места для отдыха и игр, приготовления и приема пищи, обеспечивает каждому ребенку возможность иметь индивидуальное пространство.

Учреждения решают приоритетные задачи по реабилитации и сохранению кровной семьи, возвращению детей в семью, профилактике социального сиротства через сопровождение выпускников.

Постепенно увеличивается доля детей, возвращенных в кровные семьи. В 2018 году после реабилитации возвращено в кровные семьи 1 596 детей, что на 6 % больше, чем в 2017 году (1 507 человек).

В 2018 году учреждениями устроено в замещающие семьи 734 ребенка (в 2017 году – 739 человек). Показатель по семейному устройству остался на уровне прошлого года.

В дома-интернаты для умственно отсталых детей закуплены специальные автомобили для перевозки маломобильных детей-инвалидов. Установлены прогулочные модульные веранды, дополнительно приобретено современное реабилитационное оборудование. В Осинском доме-интернате оборудованы столярная, швейная и слесарная мастерские.

Осуществляется системное обучение специалистов технологиям работы с детьми в соответствии с семейно-ориентированными подходами.

Ежегодно реализуются мероприятия по обеспечению жильем детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Численность детей-сирот, состоящих на учете в качестве нуждающихся в жилых помещениях специализированного жилищного фонда, на 1 января 2019 года составила 5 422 человека, в том числе имеющих право на получение жилого помещения специализированного жилищного фонда – 3 900 человек.

В 2018 году в рамках формирования специализированного жилищного фонда для детей-сирот в Пермском крае приобретено 790 квартир, в том числе 481 – органами местного самоуправления Пермского края.

На формирование специализированного жилищного фонда в бюджете были предусмотрены средства в размере 1 008,7 млн рублей, в том числе 155,6 млн рублей – средства федерального бюджета.

В 2018 году жилыми помещениями специализированного жилищного фонда по договорам найма специализированных жилых помещений в Пермском крае обеспечено 617 детей-сирот (жилыми помещениями специализированного жилищного фонда обеспечено всего 3 713 человек, из них

в 2013 году – 102 человека, в 2014 году – 470 человек, в 2015 году – 715 человек, в 2016 году – 811 человек, в 2017 году – 998 человек).

По истечении пятилетнего срока в отношении 51 нанимателя жилого помещения по договору найма специализированного жилого помещения в связи с отсутствием обстоятельств, свидетельствующих о необходимости оказания лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, содействия в преодолении трудной жизненной ситуации, органам местного самоуправления предложено принять решение об исключении жилых помещений из муниципального специализированного жилищного фонда и заключении с гражданами договоров социального найма в отношении данных жилых помещений.

Территориальными органами Министерства социального развития Пермского края осуществляется консультативная работа среди детей-сирот по вопросам обеспечения жилыми помещениями и реализации их прав.

В целях содействия в социальной адаптации детей-сирот, заключивших договоры найма специализированных жилых помещений, продолжено осуществление социального сопровождения. В течение 2018 года социальное сопровождение установлено в отношении 1 187 нанимателей жилых помещений специализированного жилищного фонда, что составляет 32,3 % от численности детей-сирот, которым предоставлены жилые помещения специализированного жилищного фонда.

В Пермском крае реализуется ряд проектов, направленных на поддержку семей с детьми-инвалидами.

С 2014 года на территории Пермского края проводятся курсы адаптивного обучения родителей детей-инвалидов необходимым навыкам ухода и реабилитации.

Целью реализации данного мероприятия является сокращение количества детей-инвалидов, от которых отказались родители, сохранение полной семьи, в которой воспитывается ребенок-инвалид.

Организуются и проводятся семинары в объеме более 450 часов по осуществлению ухода за детьми-инвалидами с различными заболеваниями, коррекции их поведения, альтернативным системам коммуникации.

Участие в обучающих семинарах ежегодно принимают более 120 семей, воспитывающих детей-инвалидов. Проводятся индивидуальные консультации, разработаны методические рекомендации для закрепления и использования навыков, полученных в ходе занятий, в домашних условиях.

В рамках Порядка предоставления социальных услуг поставщиками социальных услуг в стационарной форме социального обслуживания, утвержденного приказом Министерства социального развития Пермского края от 31 октября 2014 г. № СЭД-33-01-03-556, проводится обучение членов семьи

получателя социальных услуг основам медико-психологических и социально-медицинских знаний для проведения реабилитационных мероприятий в домашних условиях.

С целью повышения качества жизни детей-инвалидов и их семей, а также предотвращения попадания детей-инвалидов в интернатные учреждения на территории Пермского края реализуется проект по организации временного пребывания детей-инвалидов в принимающих семьях.

Благодаря этому проекту семьи с детьми-инвалидами, проживающие на территории Пермского края, получили возможность воспользоваться дополнительным ресурсом социализации ребенка, передав его в профессиональную принимающую семью.

В ГАУДО ПК «Центр психолого-педагогического и медико-социального сопровождения» прошли обучение принимающие семьи из разных территорий Пермского края, желающие принять ребенка с ограниченными возможностями и помочь его родителям. Специфика обучения состояла в раскрытии медицинских, психологических особенностей детей, имеющих различные ограничения здоровья. По результатам обучения и психологического обследования состоялся консилиум специалистов по оценке возможности граждан быть кандидатами в принимающие семьи. Семьи, прошедшие отбор, получили свидетельство о прохождении курса обучения. Также проведено обучение специалистов центра для последующего сопровождения принимающих семей.

Услуга по организации временного пребывания детей-инвалидов в принимающих семьях востребована на территории Пермского края. В 2018 году оказана помощь 225 семьям, воспитывающим ребенка с ограниченными возможностями.

Реализуется проект сиделки для семей, воспитывающих детей-инвалидов с третьей степенью ограничения жизнедеятельности. Целью мероприятия является помочь семьям, воспитывающим детей-инвалидов, в преодолении бытовых проблем, а также повышение качества их жизни.

За ребенком-инвалидом осуществляется присмотр и уход. В зависимости от состояния здоровья, потребности семьи оказывается помочь в приеме пищи, гигиенических процедурах, осуществляется наблюдение за состоянием здоровья, обеспечение режима приема лекарственных средств, прогулки, беседы, общение с ребенком-инвалидом, чтение журналов, книг.

В 2018 году участие в мероприятии приняли 49 семей, воспитывающих детей-инвалидов с третьей степенью ограничения жизнедеятельности.

Продолжительность предоставления услуг сиделки на одного ребенка составила от 4 до 480 часов в год. Периодичность, дата, время,

продолжительность услуги согласовывались участниками проекта самостоятельно.

Реализовано мероприятие по организации сопровождения семей с детьми-инвалидами.

Целью сопровождения является создание условий для достижения максимальной интеграции семей с детьми-инвалидами в общество, а также повышение уровня и качества их жизни. Кроме того, комплексное сопровождение семей с детьми-инвалидами позволяет повысить эффективность оказания помощи и направлено на организацию и проведение комплексного социального, медицинского, психолого-педагогического сопровождения родителей, воспитывающих детей-инвалидов.

Специалисты помогают семьям получить информацию об их правах и мерах социальной поддержки, проводят консультации по различным аспектам развития ребенка-инвалида в условиях семейного воспитания, оказывают помощь и поддержку родителей по ситуативным запросам.

В 2018 году сопровождением охвачено 90 % семей, воспитывающих детей-инвалидов и проживающих на территории г. Перми.

В 2018 году также реализовывался региональный проект Министерства социального развития Пермского края «Ранняя помощь», целевой группой которого являются дети в возрасте от 0 до 4 лет, имеющие проблемы в развитии.

Основная задача службы ранней помощи – снижение рисков инвалидизации и формирование пути развития ребенка.

Специалисты службы выявляют детей, нуждающихся в ранней помощи; проводят первичную и углубленную междисциплинарную оценку развития и функционирования ребенка; разрабатывают и реализуют индивидуальную программу ранней помощи; оказывают услуги сопровождения; направляют детей в другие учреждения и ведомства.

В 2018 году 764 семьи получили услуги ранней помощи, из них 329 семей получили информационно-консультативную помощь, 430 семей получили социально-психологическую помощь.

Ежегодно дети-инвалиды получают более 5 000 курсов социальной реабилитации. Количество детей-инвалидов, обратившихся за услугами, ежегодно увеличивается (в 2018 году – 3 792 человека, в 2017 году – 3 886 человек, в 2016 году – 3 881 человек).

Удельный вес семей с детьми-инвалидами, охваченных социально-психологическими услугами, в том числе обучением и сопровождением, от общего числа семей, воспитывающих детей-инвалидов, в 2018 году составил 35 %.

В результате реализации комплекса мероприятий, направленных на поддержку семей с детьми-инвалидами, наблюдается снижение количества детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья, имеющих родителей (одного из них), воспитывающихся в детских домах-интернатах для умственно отсталых детей, на 15,6 % (в 2018 году – 65 человек, в 2017 году – 67 человек, в 2016 году – 77 человек).

8. Профилактика детского и семейного неблагополучия, детской безнадзорности и беспризорности

Органом, координирующим деятельность системы профилактики детского и семейного неблагополучия в Пермском крае, является Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав Пермского края (далее – краевая КДН и ЗП).

На территории Пермского края также осуществляют деятельность по защите прав несовершеннолетних 46 районных КДН и ЗП, 8 комиссий создано при территориальных органах администрации города Перми.

В целях обеспечения межведомственного взаимодействия субъектов системы профилактики краевой КДН и ЗП в 2018 году разработана и принята «дорожная карта» по совершенствованию системы профилактики детского и семейного неблагополучия (далее – «дорожная карта»).

Первоочередной задачей реализации «дорожной карты» является раннее выявление риска социально опасного положения и создание эффективной системы профилактики детского и семейного неблагополучия.

Выполнение поставленной задачи реализуется посредством следующих мероприятий.

1. Создание Единой информационной системы (далее – ЕИС), включающей мониторинг социальных сетей. ЕИС дает возможность обобщить информацию о каждом ребенке, сформировать перечень рисков и проблем, дифференцировать случаи, определить уровень риска социально опасного положения; предлагать унифицированные решения по выявленным проблемам.

В 2018 году организована деятельность Центра мониторинга социальных сетей на базе Пермской региональной общественной организации «ПравДА вместе».

В целях поддержки деятельности по выявлению интернет-угроз для несовершеннолетних разработано и принято постановление Правительства Пермского края от 12 октября 2018 г. № 585-п «Об утверждении Порядка предоставления субсидии из бюджета Пермского края некоммерческим организациям, не являющимся государственными (муниципальными)

учреждениями, на проведение мероприятий по профилактике деструктивного влияния информации, размещенной в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», на несовершеннолетних в Пермском крае».

По результатам отбора субсидия предоставлена Пермской региональной общественной организации «ПравДА вместе».

В задачи получателя субсидии входят организация работы киберконсультантов, их обучение способам и методам работы по выявлению интернет-угроз для несовершеннолетних, порядку информирования специалистов субъектов системы профилактики о выявленных интернет-угрозах, проведение обучения специалистов субъектов системы профилактики, направленного на формирование профессиональных компетенций в сфере обеспечения информационной безопасности детей.

В 2018 году способами и методами работы по выявлению интернет-угроз для несовершеннолетних обучены специалисты районных КДН и ЗП, органов полиции, педагоги из 46 муниципальных образований Пермского края, а также 253 киберконсультанта из 33 муниципальных образований.

Проведен мониторинг страниц в социальных сетях 5 120 несовершеннолетних. Выявлено 669 несовершеннолетних (13 %), имеющих деструктивный контент на своих страницах в социальных сетях, 557 из которых состояли на различных видах учета, 112 несовершеннолетних поставлены на учет в КДН и ЗП и образовательных организациях. Со всеми несовершеннолетними проведена индивидуальная профилактическая работа: оказана помощь психологов, психиатров, наркологов, социальных работников – 57 %, госпитализировано в кризисные отделения и детские отделения психиатрических больниц – 15 %.

2. В целях создания доступной социально-психологической службы для детей и их семей в Пермском крае сформирована трехуровневая модель психологической помощи.

На первом уровне педагоги-психологи образовательных организаций проводят психолого-педагогическую диагностику раннего неблагополучия, разрабатывают индивидуальные программы коррекции и реабилитации, оказывают первичную помощь детям и родителям.

На втором уровне межмуниципальные психологические центры, специалисты которых осуществляют углубленную диагностику сложных случаев неблагополучия, работают с семьями и детьми по проблемам девиантного поведения, жестокого обращения, конфликтов, употребления психоактивных веществ, работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья, а также организуют координацию деятельности социально-психологических служб образовательных организаций. Работа центров организована по выездному принципу с охватом отдаленных территорий.

Третий уровень представлен краевым психолого-медико-педагогическим центром. Специалисты краевого центра работают с особо сложными случаями несовершеннолетних и их семей, координируют деятельность муниципальных служб, проводят обучение психологов и супервизии.

С целью внедрения услуги краткосрочного кризисного консультирования для семей, находящихся на ранних стадиях кризиса, продолжена и расширена работа по подготовке кризисных психологов для учреждений образования и здравоохранения Пермского края.

В 2018 году профессиональную переподготовку в Автономной некоммерческой организации дополнительного профессионального образования «Институт социальных услуг и инноваций «ВЕКТОР» (далее – АНО ДПО «Институт «ВЕКТОР») по программе «Психосоциальные технологии кризисной помощи ребенку и его семье» прошел 51 педагог-психолог, владеющий навыками работы с семьей, переживающей кризис. Это позволило укрепить сеть специалистов, владеющих компетенциями по организации и оказанию очной психологической помощи семьям и детям, переживающим кризис, в 36 территориях Пермского края.

Для педагогов образовательных организаций края проведены курсы повышения квалификации по профилактике школьного насилия (буллинга). В 2018 году 179 специалистов обучено в рамках услуги «Краткосрочное кризисное консультирование».

По данным мониторинга деятельности кризисных психологов, который проводит АНО ДПО «Институт «ВЕКТОР», в 2018 году услуга краткосрочного кризисного консультирования была оказана 1 140 семьям. Среднее количество консультаций, проведенных для одной семьи, составило 5 – 7 сессий (встреч). Всего проведено 7 327 консультаций.

С целью снижения детского и семейного неблагополучия, обеспечения доступности и повышения качества профилактических услуг семьям и детям Пермского края в рамках деятельности краевого ресурсного центра по работе с семьями, созданного на базе АНО ДПО «Институт «ВЕКТОР», реализованы мероприятия по обучению специалистов субъектов системы профилактики технологиям работы с семьями группы риска и находящимися на ранней стадии риска, в том числе по вопросам предупреждение жестокого обращения в семье.

Было организовано разноуровневое обучение специалистов ведомств, сотрудников и волонтеров социально ориентированных некоммерческих организаций по модульной образовательной программе «Внедрение семейно-ориентированного подхода в деятельность государственных учреждений по защите прав и интересов детей и социально ориентированных

некоммерческих организаций, работающих с семьями, находящимися на ранних стадиях кризиса».

В рамках образовательного модуля «Технологии межведомственного и межсекторного взаимодействия по работе со случаями нарушения прав детей и жестокого обращения и организации работы с семьей и ребенком» прошли обучение 311 специалистов из 52 территорий Пермского края. Модуль был направлен на формирование ценностных установок, необходимых для работы в рамках технологий раннего выявления случаев нарушения прав детей и жестокого обращения с ребенком. Обсуждались особенности целевых групп, с которыми работают специалисты, необходимость выстраивания разноуровневой профилактической работы.

В рамках специализированного образовательного модуля «Развитие навыков работы со случаями нарушения прав детей и риском жестокого обращения в семьях» прошли обучение 14 специалистов Пермского края. В процессе углубленного обучения специалисты смогли развить необходимые навыки при взаимодействии с конкретной семьей (установление и поддержание доверительного контакта с клиентом, работа с сопротивлением, вовлечение в совместную деятельность, планирование работы со случаем, составление плана реабилитации и определение необходимых услуг семье и др.). Специалисты развили умение правильно выделять и оценивать факторы риска, видеть и использовать в работе сильные стороны и ресурсы клиентов и их окружения.

Прошедшие обучение специалисты защитили выпускные работы, получили документы о повышении квалификации установленного образца.

В целях обеспечения высокого уровня качества оказания услуг семьям, находящимся на ранних стадиях кризиса, было организовано профессиональное супervизорское сопровождение с использованием трехуровневой модели помощи. Супervизии в формате обсуждения трудных случаев проводились для специалистов, реализующих стандарты услуг.

Было организовано 60 индивидуальных и групповых супervизий для специалистов субъектов профилактики и социально ориентированных некоммерческих организаций, работающих с семьями и детьми в территориях Пермского края. Всего супervизорскую помощь получили 69 специалистов.

В ходе супervизорских сессий анализировались рабочие проблемы специалистов при работе с семьями и детьми, отслеживалось соблюдение стандартов и алгоритмов деятельности, выявлялись организационные и системные проблемы, снижающие качество помощи семьям, выявлялись образовательные потребности специалистов, составлялся и согласовывался план решения рабочих и организационных проблем. Все специалисты получили консультации по решению рабочих проблем, развитию необходимых навыков,

в том числе по проблемам внедрения и применения алгоритмов и стандартов оказания помощи.

К реализации данного направления работы привлекались внешние эксперты: Концова Юлия Леонидовна – эксперт Национального фонда защиты детей от жестокого обращения (г. Москва), Борзов Сергей Петрович – программный директор БФ «Таганский детский фонд» (г. Москва), Игрушкина Татьяна Викторовна – руководитель отдела по работе с семьями Института раннего вмешательства (г. Санкт-Петербург).

Важным звеном в системы защиты детства является работа службы детского телефона доверия (далее – ДТД).

Служба ДТД работает под единым общероссийским номером 8-800-2000-122, психологическая помощь оказывается круглосуточно на анонимной и бесплатной для абонентов основе.

В 2018 году АНО ДПО «Институт «ВЕКТОР» в соответствии с постановлением Правительства Пермского края от 28 декабря 2017 г. № 1101-п «Об утверждении Порядка предоставления субсидии из бюджета Пермского края некоммерческой организации, не являющейся государственным (муниципальным) учреждением, на оказание психологической помощи, в том числе экстренной, по детскому телефону доверия» была предоставлена субсидия из бюджета Пермского края в целях финансового обеспечения затрат на работу службы ДТД «Перемена Плюс».

В 2018 году в службу ДТД поступило 27 601 звонок, психологическую помощь в рамках телефонного консультирования получили 22 213 человек. 23,1 % обращений были квалифицированы как кризисные.

Основная группа обращающихся в службу ДТД – это дети и подростки (87 % обращений). Обращения родителей и лиц, их заменяющих, а также иных граждан, обращающихся в интересах детей, в среднем составляют 13 %.

Обращения поступают по следующим вопросам:

вопросы жестокого обращения с ребенком в семье – 729 обращений;

вопросы жестокого обращения с ребенком вне семьи – 86 обращений;

вопросы жестокого обращения с ребенком в среде сверстников – 215 обращений;

вопросы сексуального насилия в отношении ребенка – 63 обращения;

вопросы детско-родительских отношений – 1 909 обращений;

вопросы отношений ребенка со сверстниками – 3 426 обращений;

вопросы по проблеме суицида (мысли, намерения, принятное решение, текущий суицид, состояния после попытки, самоповреждения) – 1 171 обращение;

иные вопросы (дружба, влюбленность, половые отношения, здоровье, затруднения в профессиональном самоопределении, различные информационные запросы) – 12 182 обращений;

иные звонки с неопределяемой сутью обращения (в том числе «звонки-розыгрыши», «звонки-развлечения») – 2 429.

Консультанты ДТД действуют в соответствии со стандартом услуги оказания психологической помощи службой ДТД. Работа консультантов направлена на снятие эмоционального напряжения собеседников, оказание психологической поддержки, поиск ресурсов во внешнем окружении обратившегося, составление плана действий по выходу из кризисной ситуации.

В зоне особого внимания службы находятся обращения, связанные со случаями насилия и жестокого обращения с ребенком. Во всех случаях с детьми и взрослыми обсуждалась необходимость получения очной пролонгированной помощи и обращения в правоохранительные органы.

Отмечается рост обращений с суициdalной тематикой, в том числе от взрослых абонентов. Эта тенденция связана с целенаправленной рекламно-просветительской деятельностью по обеспечению доступности психологической помощи именно для тех детей и подростков, которые переживают кризисные ситуации и нуждаются в экстренной помощи. Обратившиеся имеют суицидальные проблемы различной степени тяжести: мысли, намерения, поведение, попытки.

При работе с суицидальными обращениями действия консультантов направлены на установление доверительного контакта, диагностику индикаторов риска суицидального поведения, в том числе особенностей сложившейся у ребенка ситуации, в соответствии с которыми избиралась соответствующая тактика кризисного консультирования.

По результатам отработки обращений суицидальной тематики у обратившихся снижается острота переживаний и улучшается эмоциональное состояние; в ряде обращений была снята угроза совершения суицида, сформирован отказ от суицидальных намерений и действий.

При необходимости служба ДТД берет собеседников на пролонгированное сопровождение с целью снижения суицидального риска и контроля над ситуацией.

Важной задачей службы в 2018 году являлась реализация алгоритма помощи, выходящей за рамки телефонного консультирования. С этой целью реализуется модель взаимодействия службы ДТД и доверенных специалистов службы – психологов системы образования, здравоохранения, прошедших обучение по оказанию кризисной помощи ребенку и его семье. Дети и родители имеют возможность получить очную психологическую помощь на территории проживания по направлению службы ДТД.

В целях повышения доступности психологической помощи по телефону для основных целевых групп на территории Пермского края организована информационно-рекламная кампания по продвижению ДТД. Выпущено и распространено более 40 000 единиц специализированной рекламно-просветительской продукции, направленной на привлечение внимания детей разного возраста, в том числе переживающих проблемы насилия, жестокого обращения, имеющих суицидальные проблемы.

В начале учебного года прошла школьная рекламная кампания с выходами специалистов в образовательные организации. Также проводились мероприятия по организации доступности ДТД для детей, находящихся в летних лагерях.

Методический контроль качества психологического консультирования поддерживается системой внутреннего и внешнего супервизорского сопровождения специалистов, организуется ежегодное повышение квалификации консультантов-психологов.

3. В рамках внедрения эффективных воспитательных технологий реализуется система повышения уровня родительских компетенций. Создаются школы родительского образования, разрабатываются образовательные кейсы для родителей по различным вопросам воспитания, в том числе для размещения на сайтах образовательных организаций. Подробно данный вопрос освещен в разделе 5 настоящего доклада.

4. В рамках проведения индивидуальной работы используются медиативные технологии по урегулированию семейных конфликтов, а также конфликтов в образовательной организации.

5. В качестве воспитательных технологий в Пермском крае внедряются технологии наставничества, развивается волонтерское движение и добровольчество.

Технология наставничества внедрена в 2018 году в 17 муниципальных образованиях, где подготовлено 210 волонтеров-наставников, в том числе 30 подростков, ранее состоявших на профилактических учетах. Под сопровождением волонтеров-наставников находилось 800 подростков.

В текущем году наставничество будет организовано еще в 13 муниципальных образованиях края.

По итогам реализации технологии в течение года:

80 % детей сняты с профилактических учетов по положительным результатам проведения индивидуальной профилактической работы;

87 % подростков, находившихся на сопровождении, не совершили правонарушений;

у 75 % подростков повысился уровень успеваемости в образовательной организации;

у 70 % подростков нормализовались отношения с родителями.

Кроме того, на территории Пермского края успешно реализуется краевая социально значимая программа «На пути героя» для несовершеннолетних, имеющих проблемы с законом и состоящих на профилактическом учете в субъектах системы профилактики.

В 2018 году проведены две профильные смены «Путь героя» по 10 дней каждая, в течение которых 200 подростков осваивали навыки бесконфликтного общения. Основная задача, которая решалась в рамках профильных смен, – переориентация подростков, состоящих на профилактических учетах, на законопослушный образ жизни.

6. В целях построения системы ведомственного контроля на уровне муниципальных образований в адрес заместителей глав администраций муниципальных районов и городских округов Пермского края направлены для использования в работе (в качестве методических рекомендаций):

порядок организации ведомственного контроля по вопросам профилактики детского и семейного неблагополучия;

система организации ведомственного контроля деятельности субъектов системы профилактики;

система оценки эффективности деятельности субъектов системы профилактики.

7. В целях организации работы по раннему выявлению детского и семейного неблагополучия и своевременной организации его коррекции приняты:

постановление Правительства Пермского края от 26 ноября 2018 г. № 736-п «Об утверждении Порядка по выявлению детского и семейного неблагополучия и организации работы по его коррекции и внесении изменений в постановление Правительства Пермского края от 28 сентября 2016 г. № 846-п «Об утверждении Порядка ведения информационного учета семей и детей группы риска социально опасного положения»;

постановление Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Пермского края от 18 января 2019 г. № 1 «О порядке взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по выявлению, обмену и сверке информации о случаях потребления несовершеннолетними алкогольных и спиртосодержащих напитков, наркотических средств, новых потенциально опасных психоактивных веществ или одурманивающих веществ, а также о родителях (законных представителях), употребляющих ПАВ, и (или) совершивших преступления в сфере незаконного оборота наркотиков, и не исполняющих свои обязанности по воспитанию, обучению и (или) содержанию несовершеннолетних

и (или) отрицательно влияющих на их поведение либо жестоко обращающихся с ними».

В рамках оказания методической помощи районным комиссиям краевой Комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав ежегодно утверждаются:

- план методических совещаний с представителями районных комиссий;
- план собеседований с председателями районных комиссий.

С целью оценки организации взаимодействия муниципальных субъектов системы профилактики и эффективности принимаемых мер, направленных на стабилизацию обстановки, краевой комиссией ежегодно утверждается план-график выездов в территории Пермского края.

По данным мониторинга учета семей и детей, находящихся в социально опасном положении, в 2018 году отмечается снижение количества семей и детей, состоящих на учете.

Так, на 1 января 2018 года на учете состояли 3 410 семей (6 821 ребенок), на 1 января 2019 года – 3 322 семьи (6 832 ребенка). За 12 месяцев 2018 года выявлено и поставлено на учет 1 785 семей (3 642 ребенка) (в 2017 году – 1 839 семей (3 659 детей). Снято с учета 1 873 семьи (3 631 ребенок) (в 2017 году – 1 928 семей (3 777 детей), из них по положительному реабилитации 1 111 семей (2 074 ребенка) (в 2017 году – 1 150 семей (2 208 детей).

В целях профилактики детского и семейного неблагополучия, основанной на принципах раннего выявления, индивидуальной помощи семье, приоритетного воспитания ребенка в родной семье, во исполнение федеральных законов от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» и от 28 декабря 2013 г. № 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации» и Закона Пермского края от 7 июля 2014 г. № 352-ПК «О системе профилактики детского и семейного неблагополучия в Пермском крае» реализуется система мероприятий по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

Семьям и детям обеспечивается оказание социальных услуг в форме социального обслуживания на дому:

семьям, имеющим детей, признанных нуждающимися в социальном обслуживании по обстоятельствам, приводящим семью к попаданию в социально опасное положение;

беременным женщинам, семьям, имеющим детей в возрасте от 0 до 1 года, признанных нуждающимися в социальном обслуживании в связи с обстоятельствами, приводящими к попаданию в группу риска социально опасного положения.

Принимая во внимание особенности семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в большинстве случаев услуги оказываются на дому на территории проживания семьи, что создает необходимые условия для выстраивания доверительных и конструктивных взаимоотношений семьи и специалистов, оказывающих помощь и поддержку.

Предусмотрено оказание социально-правовой, социально-психологической и социально-педагогической помощи.

В 2018 году социальные услуги оказаны 8 222 семьям с детьми по обстоятельствам, приводящим семью в социально опасное положение, и 1 336 беременным женщинам группы риска и семьям группы риска, имеющим детей в возрасте от 0 до 1 года.

Принимаемые меры позволили сократить численность детей, родители которых лишены родительских прав, на 21 % (в 2016 году – 933 человека, в 2017 году – 837 человек, в 2018 году – 740 человек).

9. Повышение эффективности системы социальной защиты семей с несовершеннолетними детьми, вовлеченных в сферу гражданского, административного и уголовного судопроизводства

По данным Информационного центра ГУ МВД России по Пермскому краю, за 12 месяцев 2018 года на территории Пермского края зарегистрировано снижение преступности среди несовершеннолетних на 15 % (с 1 425 до 1 211 преступлений). Количество несовершеннолетних, совершивших преступления, сократилось на 15 % (с 1 362 до 1 160 человек). Кроме этого, наблюдается снижение на 31,5 % количества ранее судимых несовершеннолетних (со 189 до 129) и на 12 % – по групповым преступлениям (с 559 до 491). При этом в Пермском крае удельный вес подростковой преступности (5,1 %) и количество лиц, совершивших преступления, в расчете на тысячу человек детского населения в возрасте 14 – 17 лет продолжает оставаться на высоком уровне по сравнению с показателями других регионов.

В структуре подростковой преступности преобладают преступления имущественной направленности (80 %): кражи – 67 %, грабежи – 5 %, угоны – 5,5 %. На прежнем уровне осталась доля преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств – 4,5 %. В группах подростками совершены в основном кражи (79 %). Увеличилось количество хищений из магазинов и транспортных средств. Число краж из квартир незначительно уменьшилось.

По составу участников преступлений из 1 160 несовершеннолетних 83 % (963 человека) – учащиеся образовательных организаций, в том числе

26 % (253 человека) – школьники. 15 % несовершеннолетних в момент совершения преступления находились в состоянии алкогольного опьянения.

Всего за 2018 год рассмотрено 4 465 протоколов об административных правонарушениях (в 2017 году – 6 021), составленных на несовершеннолетних, из них большую часть составляют протоколы за правонарушения против общественного порядка, общественной нравственности, нарушение прав собственности.

За 2018 год на родителей (законных представителей) было составлено 2 327 протоколов об административных правонарушениях, совершенных несовершеннолетними до 16 лет (в 2017 году – 1 702 протокола).

Одним из основных факторов, влияющих на совершение правонарушений и преступлений, является недостаточный контроль родителей (законных представителей) за поведением и времяпрепровождением детей (особенно в вечернее и ночное время), что свидетельствует о необходимости совершенствования механизмов раннего выявления несовершеннолетних, склонных к совершению противоправных поступков, имеющих повышенную степень риска попадания под влияние асоциального окружения, и своевременного проведения с ними профилактической, коррекционной работы. Также одной из причин, способствующих безнадзорности несовершеннолетних, является семейное неблагополучие, злоупотребление родителями спиртными напитками или ненадлежащее выполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетних.

В целях создания системы мер, направленных на снижение количества правонарушений, совершенных несовершеннолетними, осуществляется поддержка деятельности краевого Ресурсного центра профилактики противоправного поведения и сопровождения несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом.

В соответствии с постановлением Правительства Пермского края от 28 августа 2014 г. № 891-п «Об утверждении Порядка определения объема и предоставления субсидии из бюджета Пермского края некоммерческой организации, не являющейся государственным (муниципальным) учреждением, на поддержку краевого ресурсного центра профилактики противоправного поведения и сопровождения несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом» в 2018 году субсидия была предоставлена Пермской краевой некоммерческой организации «Ассоциация медиаторов Пермского края».

В рамках реализации субсидии в 2018 году краевым Ресурсным центром профилактики противоправного поведения и сопровождения несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом, проведено обучение:

260 специалистов субъектов системы профилактики по программе «Основы профилактики конфликтных и криминальных ситуаций в работе с несовершеннолетними»;

50 специалистов по программе «Восстановительный подход в разрешении конфликтных и криминальных ситуаций в работе с несовершеннолетними».

Также проведены следующие мероприятия:

обучающий семинар «Техники семейной медиации» (приняли участие 13 человек);

семинар для руководителей школьных служб примирения «Восстановительный подход в разрешении конфликтных и криминальных ситуаций в работе с несовершеннолетними» (приняли участие 25 человек);

семинар-практикум для руководителей школьных и муниципальных служб примирения Пермского края по теме «Применение технологии «Круг сообщества» в работе с родителями» (приняли участие 6 человек);

в рамках работы 4-го открытого форума волонтеров школьных служб примирения «Мир без границ» проведена дискуссионная площадка для руководителей школьных служб примирения и педагогов образовательных учреждений «Традиции культуры диалога» (приняли участие 32 человека);

вебинар «Возможности восстановительной медиации в разрешении конфликтных ситуаций в образовательном пространстве» (просмотрели 2 334 человека);

в рамках районного слета школьных служб примирения Кунгурского района проведен семинар для руководителей школьных служб примирения, представителей региональных общественных организаций и КДН и ЗП «Круг сообщества» в работе с родителями» (приняли участие 14 человек);

в рамках работы Пермского краевого семейного форума проведен круглый стол «Семейное примирение и медиация: #голосСемьи59». Участие в данном мероприятии приняли специалисты КДН и ЗП, системы образования, социальной сферы, родители и дети, представители некоммерческих организаций.

Проведена супervизия деятельности 168 специалистов субъектов системы профилактики из 21 территории Пермского края. Все участники получили материалы по темам обучения. Издано учебно-методическое пособие «Службы примирения Пермского края: основы практики» тиражом 320 экземпляров.

1 октября 2018 года создана открытая группа в социальной сети «В Контакте» «Краевой ресурсный центр по ПППН Пермский край. Профилактика противоправного поведения несовершеннолетних», где размещаются методические, информационные материалы.

В 2019 году работа в данном направлении будет продолжена, планируется обучить восстановительным технологиям специалистов социальной защиты населения.

С целью предупреждения жестокого обращения с детьми и насилия отработана система межведомственного взаимодействия в рамках оказания помощи семьям с детьми, в которых ребенок подвергся насилию.

В Пермском крае Службой особого сопровождения, созданной на базе ГАУДО ПК «Центр психолого-педагогического и медико-социального сопровождения», предоставляются реабилитационные услуги детям, в отношении которых были совершены тяжкие и особо тяжкие преступления, в результате которых дети подверглись насилию.

Реабилитационная работа ведется с учетом разработанного алгоритма действий специалистов, включающего диагностику физического и психологического состояния ребенка, разработку индивидуальной программы реабилитации несовершеннолетнего и реализацию всех мероприятий программы, психолого-педагогический консилиум по результатам реабилитации, контроль ситуации в семье после окончания реабилитации.

Действуют 12 «зеленых комнат» – специализированных комнат для проведения психологического исследования и реабилитации несовершеннолетних, пострадавших от насилия. Работа специалистов в рамках данной технологии позволяет не причинять ребенку новых психологических травм в ходе проведения следственных мероприятий по установлению факта и виновника произошедшего насилия и последующей социально-психологической реабилитации.

Эффективность реабилитационной работы состоит в позитивном изменении психологического состояния пострадавших детей: снят стресс, снижен уровень депрессии, стабилизировано психоэмоциональное состояние, снижен риск суицида и повторного жестокого обращения в семье до минимума, скорректированы детско-родительские отношения (восстановлено доверие детей к родителям, сформировано более осознанное отношение родителей к созданию безопасных условий жизни для детей).

ГАУДО ПК «Центр психолого-педагогического и медико-социального сопровождения» сотрудничает со Следственным управлением Следственного комитета России по Пермскому краю на основании соглашения. Психологи ГАУДО ПК «Центр психолого-педагогического и медико-социального сопровождения» сопровождают несовершеннолетних во время следственных мероприятий, приглашаются в суды, дают суду разъяснения по результатам проведенных ранее психологических исследований, защищают права несовершеннолетних лиц и оказывают им необходимую психологическую помощь.

В результате реализации технологий реабилитационного сопровождения детей, пострадавших от жестокого обращения, насилия и действий сексуального характера, в 2018 году проведена работа с 309 несовершеннолетними и их родителями (законными представителями), оказана помощь 570 несовершеннолетним в период следственных мероприятий и судебного разбирательства.

Заключение

В 2018 году в Пермском крае достигнуты следующие результаты работы по улучшению положения семей с детьми.

Система социальной помощи и поддержки семей с детьми, предусматривающая охват различных сфер жизни семьи, позволила снизить количество бедных семей в Пермском крае.

Благодаря повышению качества услуг по оказанию социальной помощи и их доступности семьям с детьми удалось уменьшить количество семей, находящихся в социально опасном положении.

Значительно сократилась доля социального сиротства.

В системе образования продолжается работа по обеспечению возможности получения современного, качественного и доступного образования и позитивной социализации детей.

Высокий уровень доступности дошкольного образования достигается за счет строительства новых детских садов и развития сети негосударственных поставщиков услуг.

В целях повышения доступности социально-психологической помощи для детей и семей с детьми, для организации работы со сложными случаями неблагополучия в Пермском крае сформирована трехуровневая модель оказания психологической помощи.

Снижается уровень младенческой смертности, являющейся одним из основных индикаторов состояния системы здравоохранения. Добиться существенного снижения уровня младенческой и детской смертности позволила созданная и эффективно функционирующая трехуровневая система оказания медицинской помощи беременным, роженицам, родильницам и детям. Развивается детская и неонатальная хирургия.

Благодаря созданной системе оказания помощи на ранних этапах выявляются и сопровождаются дети и семьи с детьми младенческого, раннего и дошкольного возраста с ограничениями жизнедеятельности или риском появления таких ограничений.

В решении задач по оказанию поддержки семьям с детьми особое внимание уделено развитию инструментов поддержки семей при рождении и воспитании детей, совершенствованию механизма оказания медицинской помощи детям, формированию здорового образа жизни и физическому развитию детей, повышению доступности качественного образования, обеспечению безопасности детей, в том числе информационной, профилактике социального сиротства, социальной защите детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья и их интеграции в современное общество.

В соответствии с Концепцией государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 25 августа 2014 г. № 1618-р, в Пермском крае будет продолжена работа по основным направлениям государственной политики в интересах детей и семей, имеющих детей.